

Lapunk mai száma 8 oldal.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szombat
1926 március 20.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjtel: Piac-utca 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ÁRA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/2 évre 420,000 K, 1/4 évre 210,000 K, 1/8 évre 105,000 K, 1 hónapra 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,
XXIV. évf. 65. szám.

Aki haragszik . . .

A viharok között, amelyeket a frankobtrány előidézett a magyar nemzetgyűlésen, nem volt utolsó méreteit tekintve a mai ülés vihára. Mi, akik ebben az ügyben épügy, mint mindenkor a mérséklet, a politikai fegyelem és a kultúrembert kötelező szabályok érvényesítése mellett szólaltunk meg, épügy elkeseredetten szemléljük a parlament mai ülésének lefolyását, mint az évek óta napokint megismétlődő parlamenti viharokat. Vallottuk és valljuk, hogy az izgalom akadályozza az igazság kiderítését s mert az igazságot mindenek felett akarjuk és szeretjük, azzal a nyugalommal mondtuk el igazságainkat mindíg, amely azok leghatalmasabb fegyvere.

Anélkül, hogy alkalmazni akar-nánk a mai esetre, igazságszerete-tünkhöz híven ki kell mondanunk, hogy tapasztaltuk arany voltát egy magyar közmondásnak: „Aki haragszik, annak nincs igaza.” Nem vagyunk itélőbírák abban a vitában, amely Jankovich reakti-válása felől az ellenzék és gróf Csáky miniszter között folyt, de természetesen jogosultak vagyunk véleményt formálni róla s így meg kell mondanunk, hogy a minisz-ter hibásan választotta meg harci eszközeit és ezzel alkalmat adott arra, hogy az előbb említett köz-mondást rá alkalmazzák. Azok, akik, — mi nem. Mi pusztán azt azt kérdezzük azoktól, akiket gyönyörködtetett a grófi minisz-ter erőteljes szónoki stílusa, hogy mindez erőteljesség helyett nem lett volna-e szebb, célravezetőbb fegyver aktaszere bizonyítékokat tárt fel nyugodtan, szenvedély és viharteltő kifejezések nélkül a nemzetgyűlés előtt? Hogy elhall-gatott volna szentelen hangon felsorolt bizonyítékok előtt az ellenzék. Es főként mennyivel tisztá-bban állott volna az ügy előtt-tünk, akiknek nincs szerencsénk ismerni a franküggy kulisszatitkait!

„Nem vagyunk kaszárnyában”, — mondták az ellenzékéről s eb-ben igazuk is volt. A parlament-ben hangzott el a beszéd s ott nem felelősségrevonással való fenyegetőzés, hanem bizonyíté-kek, érvek a vita fegyverei. Ha az ellenzék kellemetlen dolgot áll-ított Csáky gróf honvédelmi mi-niszterrel, először a bizonyítékok-kal kellett volna jönni s talán azok után másként hangzottak volna a ma elmondottak. Így azon-ban ma nem áll előttünk egyéb, mint két egymással homlokegye-nessel ellenkező állítás, amelyek közül szívesen koncedálnánk a miniszterét, ha bizonyítékok is támogatná. Ezeket a bizonyítéko-kat elvárja az ország honvédelmi miniszterétől, hiszen elvégre joga is van ehhez, ha a másik oldalról bizonyítékokkal támogatják állí-tásaikat.

A legesattanosabb erő monda-tok tömege sem ér fel, higye meg a honvédelmi miniszter ur, —

egyetlen dokumentummal s lehet valaki jó katona anélkül is, hogy ezt az igazságot szem elől tévesze-né. Egy jó miniszternek viszont azt is kell tudni, hogy a doku-

mentumok nélkül, de erőteljes stílussal folytatott vitatkozási mo-dor a lentebb említett magyar közmondás alkalmazását idézi a politikai fejére.

Vázsonyi ma a nemzetgyűlésen a frank-ügyben kompromittált kormány haladéktalan távozását követelte

Budapesti március 19.
Szevitovszky elnök fél 11-kor nyi-totta meg a nemzetgyűlés mai ülését Csáky gróf hadügyminiszter védeke-zett a kisebbségi jelentésnek arra a vádjára vonatkozólag, hogy Jankovich ezredest, mint cseh állampolgárt, kur-tán-furesán reaktíváltatta és kiutal-tatta a nyugdíjait. Terjesztésben és iz-gatottan igyekezett magyarázni, hogy ő Jankovich ügyét nem sógorsági pla-pon intézte el.

Farkas István: Sógor! sógor! (Az egész baloldal a padokat verve kiált a honvédelmi miniszter felé: — Sógor! sógor!)

Csáky Károly gróf honvédelmi mi-niszter halálsápadtan és izgalomtól remegve áll a helyén néhány pillana-tig, majd élesen gesztikulálva tuhar-sogja a baloldal zajongását és kiáltja az ellenzék felé:

— Teljes valótlanosság ez az állítás! Nem illik tudatosan valótlan mon-dani!

Az izgalom nőttön nő, többen, Högymegi Kiss Pál, Fábán Béla és a szocialisták felugrának helyeikről és a padot csapkodva kiabálnak a hon-védelmi miniszter felé, aki izgalomtól remegve úgy látszik, mintha egy-két lépést tenna helyén az ellenzék felé. Pillanatokig csaknem dermesztő izga-lom ül meg az üléstermet s az ellen-zék részéről egyre hangosabban ki-abálnak a honvédelmi miniszter felé:

A vasutasok ezreit lemondatták nyugdíjukról, Jankovichot nem

Ezután Kiss Menyhért emel-kedett szólásra. — Ez a kormány — kezdi be-szédét Kiss Menyhért —

a szegény vasutasok ezreit kényszerítette arra, hogy nyugdíjukról mondjanak le, mert ellenkező esetben nem honosítják vissza őket. Husz, harminc, negyven évet szol-gált vasutasokat fosztott meg így a kormány nyugdíjától. A honvédelmi miniszter urnak tehát nincs erkölcsi jogosult-sága ahhoz, hogy Jankovich ezredes-sógor nyugdíjazását védelmébe vegye.

(Percekig tartó viharos taps a bal-oldalon.)

— Százezerre is felmegy azok-nak a szerencsétlen kispolgárok-nak a száma, akik évek alatt sem tudják elintézni hasonló ügyeiket. Tizenkét óra után verekednek a

— Sógor! Sógor!
Györki Imre: Be sem volt Janko-vich aktája iktatva és már elinté-zést nyert!

(Általános felzudulás az ellenzéken.)
Csáky Károly gróf: Nem igaz!
Az ellenzék képviselői újlag fel-ugrának helyeikről és a padokat csapkodják és így kiabálják:

— Igaz! Igaz!
Az izgalom a végsőkig fokozódik s az általános zürzavaros lármába be-leszív Györki Imre hangja:

— Előbb elintézzék az aktát és másnap iktatták, ez az igazság!

Kítejka Lajos: Szép atyafiság!
(Óriási zaj a Ház minden oldalán.)

Csáky Károly gróf honvédelmi mi-niszter: Hegymegi Kiss Pál előadói beszédében a maga részéről megállá-pította, hogy itt szabálytalanság tör-tént.

Vázsonyi Vilmos (a padot csapja): Ugy van!

Csáky Károly gróf: Kijelentem, hogy legalább 22 hasonló ügyben tel-jesen ugyanezt a szabálytalanságot követtem el.

Vázsonyi Vilmos (még mindig a pa-dot csapkodja): De negyvenet elutasí-tott! Egészen hasonló ügy!

Fábán Béla: Ott ül Farkas Tibor, kérdezze meg tőle is!

Farkas Tibor nevetve igent int Fá-bán Béla felé.

rendőrrel, hogy bejuthassanak a miniszteriumba. Ugyanakkor ez a Jankovich Arisztid máról holnap-ra rendeztetni nyugdíját, honosítá-sát és minden hivatalos ügyét. Ez mindenesetre olyan csodálat-os körülmények összetalálkozása, amelyek fölött nem lehet napi-rendre térni. Vagy Windisch-graetz támogatta Jankovich Arisztidet, vagy pedig

a miniszter urhoz lüzódó na-gyon közeli rokonsága segí-tette elő az ügyét...

Csáky Károly gróf honvédel-mi miniszter, aki látható nagy in-gérültséggel hallgatja Kiss Menyhért beszédét, ennél a kijelentés-nél magából kikelve, kivörösödött arccal kiáltja a baloldal felé: — Erre nézve tettem már kijelentést és aki ebben kételkedik, azt fe-lelősségre fogom vonni!

A honvédelmi miniszternek ez

a szokatlan fenyegetődzése pél-dátlan vihart támasztott a szélső-baloldalon. A szocialista képviselő-k a padokat verdesve, néme-lyek öklüket rázva kiáltoznak a honvédelmi miniszter felé:

— Mi ez itt, kaszárnya? Zu-pás őrmester maga?! Hol fog maga minket felelősségre vonni?

Fábán Béla: A miniszter ur talán párbajra akarja hívni az egész ellenzékét?

Horváth Zoltán: Hol akar minket felelősségre vonni?

Vázsonyi Vilmos: A Söhiva-talban!

Csáky Károly gróf magából kikelve kiáltja Kiss Menyhért felé:

— Mindenesetre tudatlanság a képviselő ur részéről!

Erre a közbeszólásra újabb percekig tartó vihar tör ki a bal-oldalon. A szocialista és polgári ellenzék képviselői sorra felug-rálnak helyeikről és a padokat csapkodva kiáltoznak a honvé-delmi miniszter felé:

— Hol van maga? A lakta-nyában? Minket ne fenye-gessen! Ne gorombáskodjék!

Kiss Menyhért: Arra kérem a honvédelmi miniszter urat, szíves-kedjék az én tudatlanságomat el-őszlatni és a Ház elé terjeszteni annak a 40 katonatisztnak az ak-táját, akihez a Jankovich Arisz-tidéhez hasonló kérését a minisz-ter ur elutasította.

A baloldal zúgó tapsal hono-rálja Kiss Menyhértnek ezt a ki-jelentését, aki így folytatja tel-szólalását:

— Egyébként nem érdekel töb-bé a miniszter ur mosakodása...

Csáky Károly gróf honvédel-mi miniszter: A mosakodást én reggel szoktam elvégezni!

A honvédelmi miniszter ezzel dühösen felkapja az asztalon lévő aktáját és kifelé indul a teremből. A baloldal kórusban kiáltja fe-léte:

— Ajánljuk magunkat!
— Ne is jöjjön többé vissza!
Tiszteljük a sógort!

„Lehetetlen a frank-ügyből is zsidókérdést csinálni!”

Kiss Menyhért: A kormány igenis, felelős büneiért. De kétszeresen fele-lős azért a mulasztásért, hogy éveken keresztül folyhattak üzelmek az álla-mi intézményekben anélkül, hogy azokról tudomást szerzett volna. (Taps és helyeslés a baloldalon.) A jobboldal kétségbeesve igyekszik minden kijelentést a kormány javára felhasználni. A kormányparti lapok Appo-nyi tegnapi beszédét kormány melletti nyilatkozatnak minősítették. (Gúnyos derűltség a baloldalon.) Lehetetlen a franküggyből is zsidókérdést csinálni, amint a kormány próbálja, mert hi-szen épen a kormány árulja el az er-dekében kiadott manifesztáción, hogy a zsidók támogatását is igénybe veszi. Felolvassa, hogy hány zsidónév szere-pel a manifesztáción.

Vázsonyi Vilmos: Likvidálják a numerus clausust!
Kiss Menyhért: Ime a nemzetközi nagytőke csoportosulása, az úgynevezett keresztény kormány megmentésére.
Vázsonyi Vilmos: Bacher közbejött akadály miatt nem írta alá a manifesztációt!
Kiss Menyhért: Bachernek 200 mil-

liárdot ajándékoztak!
Vázsonyi Vilmos: Bagatello!
Kiss Menyhért: Egyetlen megoldás, hogy a kormány adja át a helyét egy a többségi pártból alakult kormánynak. A kormány nemcsak politikailag, de jogilag is felelős a frankhamisításban. A kisebbségi véleményt fogadják el.

hogy kivételes elbánásról volt szó.
Farkas Tibor a házszabályokhoz kért szót. Ellenezte, hogy a Ház a vita bezárásáról szóló indítvánnyal foglalkozzon. Nézete szerint ezen vitánál a klotürt nem lehet alkalmazni, mert az nem törvényjavaslat, hanem

jelentés tárgyalásáról van szó.
Rakovszky István és Nagy Vince szintén amellett érvelnek, hogy a klotürt nem alkalmazható ezen javaslatnál.
 Az ülés háromnegyed 7 órakor ért véget.

„Ennek a kormánynak ittma adása sem az igazság kiderítése, sem a külpolitika, sem az ország gazdasági érdekeinek szempontjából nem kívánatos“

Vázsonyi Vilmos: Az ügyet mindig abból a szempontból ítélem meg, hogy a tényállás az, hogy az állami térképészeti intézetben több, mint egy éven át állami tisztviselők hivatalos órák alatt, az országos főkapitány vezetésével frankot hamisítottak. Ez a tény önmagában elegendő a kormány felelősségének megállapítására! Ezzel szemben a kormányelnök ezt a kérdést egyéni becsületének és személyi kérdésnek hegyezte ki.

Most úgy állítják be a helyzetet, hogy nem én vagyok a sötét grólok eszköze, hanem nekem csak a felszerelt raktáram van grólokból és ezek gombnyomásra azonnal jelentkeznek.

(Derültség.) Bethlen is nem Károlyival, hanem velem polemizált, mert azt akarta elhitetni, hogy Károlyi tulajdonkép az én egyik álnevem. (Derültség.) A kisebbségi vélemény és Károlyi nyílt levele közt nincs kapcsolat és én Pallavicininek egyetlen sorát sem ismertem addig, amíg a beszédet nem hallottam. Általában méltóztassék leszokni arról a telfogásról, hogy azért, mert valaki mágnas, ne volna-magához való esze. (Derültség.)

— Ha ez a kormány a helyen marad, ez vezeti a nyomozást s ez alatt likvidálják az ügy, mindig benne marad a gyanu, hogy ez az elintézés nem történt pártatlanul. Sigray gróf elmondta, hogy

december 31-én, amikor tehát Windischgrätz még nem volt tartózkodó, azt jelentette ki a herceg ő előtt, hogy a kormány tudtával végezte manipulációt, pulációt.

— A vallomások megtagadásával kapcsolatban rámutatott arra, hogy ha valaki kijelentené, hogy tudja, ki a gyilkos, de szavát adta, hogy nem mondja meg, ilyen megtesztelt ember nem is lehet. Az én tudomásom szerint Károlyi vallomása olyan mint a többi: ugyanis nincs olyan vallomás, amely megállapítaná, hogy ügyvédi iratok alapján közléte a dolgokat a hatóságokkal. Önkényesen állapították meg azt, hogy Károlyi egy védői iratról akart nyilatkozni, holott egyáltalán nem állott a bíróság rendelkezésére olyan adat, amelynek alapján ezt meg lehetett volna állapítani.

Azt a törekvést látva, hogy nem az igazság kiderítésén fáradoztak, hanem, hogy ne tudjuk meg, mi van ebben az iratban.

Van az etikának egy parancsa: Szigets bajba jutott felebarátodon ha az igazsággal rajta segíteni tudsz! A büntetőtörvénykönyvünk szintén azokat, akik mentő adatokat elhallgatnak

— Amíg bizonyos adatokat nem ismertem, amíg nem vonatott fel a kártya és bele nem tekinthettem bizonyos dolgokba, addig a kormányt támogattam, de ezek ismeretében nem tekinthetem tovább.

— A vallomások korrektségéről beszélt ezután, mikor Csontos Imre közbeszólt:

— Csakhoggy ez a beszéd se korrekt. Horváth Zoltán: Nem érti ezt maga, Imre bácsi!

Pikler Emil: Szellemi vezetőiáram! **Vázsonyi Vilmos:** Azt hiszem, képviselőtársam is meg fogja bánni azt, amit mondott, ha lefordítják neki a korrekt szót. (Derültség.)

Ha a kormány olyan nagyszerű politikai elhárító osztállyal rendelkezik, hogy mindent tud és lát, csak arról nem tudott, hogy frankot hamisítanak, akkor ez a kormány nem maradhat a helyén.

(Nagy zaj.) A kisebbségi jelentés kifejezéseiben még óvatosabb a többségi jelentésnél, mert ez használja az irredenta mozgalom kifejezést. A többségi jelentésből tudjuk, hogy amikor Windischgrätz azt az ajánlatot tette, hogy az irredentával foglalkozó egyesületeket közös vezetés alá kell hozni, a miniszterelnök azt mondta neki, hogy a döntést majd Nádosy után adja tudtul, mert az ilyen ügyekben ő illetékes. (Oriási zaj.)

— Én a legfontosabbnak és a leg súlyosabbnak a politikai felelősséget tartom az ügy megítélésében s ezt csak a politikai konzekvenciák levonásával lehet megtorolni. A miniszterelnök felelőssége sok helyütt megállapítható. Más kérdés a kormány felelőssége. El lehet itézni ezt is olyan módon, hogy a miniszterelnök sajtóperit indít Pallavicini ellen. Ez azonban nem történt meg. Ennek a kormánynak itt maradása sem az igazság kiderítése, sem a külpolitika, sem az ország gazdasági érdekei szempontjából nem kívánatos. (Zajos eljenzés és taps a baloldalon.)

Az elnök ezután napirendi javaslatot tesz, amely szerint holnap folytatják a frankügy vitáit. Bejelentette továbbá az elnök, hogy holnap ezavaznak Halász Mór és társainak a vita bezárásáról szóló indítványa fellett.

Györki Imre személyes kérdésben szólalt fel és fentartotta azokat a kijelentéseket, amelyeket Jankovich nyugdíjaztatása és visszahonosításával kapcsolatban tett a hadügyminiszter beszéde közben. Hangoztatja,

A múlt évben történt, hogy a válságos helyzetben volt magyar gazdák részére vetőmaghitel nyújtott a kormány a Smith Jeremiás főbiztos ellenőrzése alatt álló népszövetségi kölcsönből. A vetőmaghitel igénykereső gazdák váltói egyszeri meghosszabbítás után most, március 30-án jártak le s ez a határidő nagyon sok aggodalmat okozott az országnak azon a részén, ahol, — mint Hajdu, Bihar, Békés, Szatmár és Beregmegyékben — a természeti csapások lehetetlenné tették a gazdáknak, hogy jó termésből kifizethessék adósságaikat. Hiszen

a természeti csapások által sújtott területek nemhogy jó-vedelmet értek volna el a múlt évben, hanem egyenesen deficittel dolgoztak, jelentékeny részben minden kiadásukat kölcsönpénzből kell fedezniök.

Különös aggodalommal töltötte el a gazdákat az is, hogy a kölcsönöket a népszövetségi kölcsönből bocsátotta a kormány a gazdák rendelkezésére — a Tiszántulon a Tiszántuli Mezőgazdasági Hitel-szövetkezet útján — s nem voltak bizonyosak abban, hogy a népszövetségi főbiztos hozzájárulását ki lehet-e eszközölni a hitelek prolongálásához.

Most, a lejáratok előtt közvetlenül megállapítható, hogy

a súlyos helyzetben levő gazdák jogos igényei meghallgatásra találtak.

A kormány a mezőgazdasági felügyelők és a Körzeti Hitel-szövetkezet jelentései alapján jóval előbb kieszközölte a népszövetségi főbiztosnál a hitelek meghosszabbítását és teljesen a hitelekért felelős Tiszántuli Körzeti Hitel-szövetkezetre bízta annak felülbírlását, hogy mely földbirtokosok hitelei hosszabbíttassanak meg. A szövetkezet már teljesen készen van a hitelt igénybevevők listájával és pedig, — gondos vizsgálat után, — olyan tapintattal és belátással kezelte a gazdák ügyét, hogy

egész körzetében csak három földbirtokos hitelét mondta föl!

A gazdák körében természetesen nagy örömet okozott a hitelek

Egy kivétellel Hajdumegye és Debrecen minden gazdája megkapta a vetőmaghitel meghosszabbítását

Az egész Tiszántulon csak 3 gazda nem kapott prolongációt — Szatmár- és Beregmegye 2 és fél milliórdos tavaszi vetőmaghitelt kap — Törlesztést nem teljesítenek a vetőmaghiteles gazdák

meghosszabbítása, hiszen nem egyenél beláthatatlan következményekkel járt volna a hitel felmondása most, amikor a tavaszi vetőmagvak beszerzése okoz nem egy gazdának súlyos gondokat.

Munkatársunk a hitelek ügyében a Tiszántuli Körzeti Mezőgazdasági Hitel-szövetkezethez fordult felvilágosításért, ahonnan a következő adatokat kapta:

— A Hitel-szövetkezet természetesen a leghumánusabb szempontoktól vezetve járt el a vetőmaghitelek meghosszabbításának ügyében, hiszen mi magunk tudjuk a legjobban, hogy

erre a célra nem a ma rendelkezésre álló összeg, hanem ennek tiszterese kellene.

Ennyi pénzzel lehetne ugyanis csak teljesen munkaképesé tenni a Tiszántul mezőgazdaságát. Ebben a meggyőződésben állítottuk össze a meghosszabbítást kapott gazdák névsorát. Ebből a városból csak három ügyfelünk hiányzik, akik közül kettő azért nem kapott prolongációt, mert amíg nekünk a betáblázást megtagadta, más intézetek 500—600 milliójt betáblázatták birtokára. A harmadik földbirtokos, akinek szintén nem hosszabbították meg vetőmaghitelét, fizetésképtelen lett. Mindenütt, ahol a gazda jóakartú láttuk, honoráltuk is ezt, ami per-se általános megelégedést kellett.

— Szatmár és Beregmegyékben 1, Hajdumegyében 1 és Békés és Jásznagykunszolnokmegyében 1 gazdálkodó vetőmaghitelét vontuk meg csupán.

Bizonyosan reméljük, hogy a gazdaságsadalom méltányolja ezt a hitelpolitikát.

— Egész körzetünkben Szatmár és Beregmegye van a leg súlyosabb helyzetben, ahol a tavaszi mezőgazdasági munkálatoknak meg a megkezdését is megakadályozta az abnormisan nedves és hideg időjárás.

A gazdasági felügyelők információi szerint a még a múlt héten is állandó havazások és esőzések annyira eláztatták a talajt, hogy csak kevés helyen sikerült megkezdni a szántást s kérdés, hogy ez a munka is ér-e valamit. Ma már megállapítható, hogy Szatmár-megye árvíz-sújtotta részlein nagyobb kárt okozott a vétések-

ÓRIÁSI SZENZÁCIÓ
 a most megnyílt
„KORZÓ“ CIPŐÁRUHÁZ
 Plac-utca 16. (Alföldi takerék palota.)
 Eddig még nem létezett szép, Martos és olcsó árúval. Kérem a kirkatot megtekinteni!

Fűszer- és csemege szükségletét
 legelőnyösebben a
CSANAK JÓZSEF K. RT.
 Telefon 70. Plac-u. 51. sz. sz. üzletében szerozheti be.

Hogy ne legyen felkifurdalása
 a husvéti ünnepekre, ugy
Berger Zsigmondnál
 Plac-utca 66.
 szerezze be
 חפץ של חפץ חפץ של חפץ
üveg-, porcellán- és zománc edényeit.
 Felitűnő olcsó árak!

ben az árvíz, mint Békésmegyében, ahol pedig köztudomás szerint óriási a kár. Epen ezért nagy örömmel közölhetjük, hogy

Szalmár- és Beregmegye tavaszi vetőmaghiteléhez a kormány hozzájárult s a két megye gazdasági 2 és fél milliárd korona vetőmaghitelt kapnak a legközelebb.

természetes, hogy ennél több volna szükséges a két megye mezőgazdaságának talpraállításához, azonban a mai nehéz viszonyok között többet nem lehet elérni. Azonban ez a hitel is nagy könnyebbséget jelent a bajbajutott mezőgazdaságnak, hiszen a tavaszi vetéseket legalább biztosítja.

— Ugyancsak a tavaszi vetést akartuk biztosítani azzal, hogy törlesztést sem kívántunk a gazdáktól a vetőmaghitel meghosszabbításakor.

Mindenesetre új váltót kell adniok és kifizetniök a kamatot, de már maga a törlesztés eszközére is jelentős kedvezményt jelent.

Egy Romániából megszökött tisztt a Moldva Szovjetkötársaság katonai vezetője lett

Bukarest, márc. 19.

Néhány héttel ezelőtt a Dnyeszter jegén elmenekült Ionescu román kapitány, aki Kezina városában teljesített a határőrségnél katonai szolgálatot. Szökése után hírek kerültek forgalomba, amelyek szerint Ionescu kapitányt a Dnyeszter átlépése után meggyilkolták, más verzió szerint a szökevény öngyilkosságát követett el. A román katonai hatóságok kutatásokat végeztek és megakarták állapítani, miért szökött meg és miért lett Ionescu kapitány öngyilkos.

A kutatások folyamán megállapították, hogy Ionescu kapitány az utóbbi időben igen különösen viselkedett és már régen előkészítette szökését. Mint mos megállapították, Ionescu kapitányt nem gyilkolták meg és ő nem is lett öngyilkos, hanem jelenteg a Moldvai Szovjetkötársaság hadseregében teljesít szolgálatot és ott vezető állásban van. A román katonai hatóságok most kutatják, hogy miképen és kinek a segítségével menekült Ionescu kapitány és hogy kik voltak tervébe beavatva. A román nyilvánosságot ezek a leleplezések igen kellemetlenül érintik. Különösen kellemetlen ama tény, hogy az eddigi megállapítások szerint Ionescu kapitány szökése előtt igen beható titkos tárgyalásokat folytatott egész sor személyiséggel.

— Hol lesz villamosáramkorlátozás? Ertesítjük villamos áramellátásunk közönségünket, hogy a hálózatunkon eszközölnöd munkálatok miatt a következő helyeken és időben nem lesz villamos áramszolgáltatás. F. hó 20-án szombaton déli 12-től d. u. 2-ig Bethlen, Fűvészkert, Darabos, Honvéd Kar, Mester, Cserepes, Csemete, Vendég, Pesti uccákon, Újvárosi, Bőször ményi ut, Libakert és Vénkert. F. hó 21-én, vasárnap reggel 9-től déli 12 óráig Csapó ucca végén, Árpád tér Csapókert, Kut, Nyil, Homok, Apatty Hadházi ut és uccán, Nagyerdő és Pallagpusztán. Villamosági Vállalat.

A frankhamisító mentalitást erősíti az az ellenzéki választó, aki nem törődik a szavazati jogával!

A romlott reakció sorsa végleg eldőlt a legközelebbi választáson!

Minden lelkiismeretes szavazó és szavazónő érdeklődjön március 23-ig választójoga iránt a Városháza nagytermében

Schultzét megmérgezték?

A berlini ügyészség rendelkezése felboncolják a külföldi hirtelenséggel elhunyt bankjegyszakértőt

Berlin, március 19. A Rothe Fahne ma reggeli száma azt a gyanút nyilvánította a magyarországi frankhamisítási ügygel kapcsolatban, hogy Schultze mérnököt az elmeegógyintézetben megmérgezték. Az esti lapok jelentése szerint a berlini rendőrnökség állítólag foglalkozik ezzel az ügygel. A Berliner Tageblatt szerint az elhunyt holttestét az államügyészség rendelkezése máris felöltötték a boncolás céljából.

Budapest, márc. 19.

A nyomozó hatóságok számos adataira vonatkozóan Schultze-től vártak felvilágosítást, mert a berlini rendőrségtől eddig érkezett Schultze-féle vallomások nem voltak kielégítőek.

Az ügyészség a Németországból érkezett jegyzőkönyvek adataira vonatkozóan kihallgatta már a frank-ügy vádlottait és az így felveit jegyzőkönyveket Berlinbe küldte, amelynek kapcsán kérte

az ügyészség a német hatóságokat, hogy újból hallgassák ki Schultze Windischgraetznek az ő vallomására tett megjegyzéseire vonatkozólag. A bűnpernek ezeket az aktáit, most Schultze tragikus halála után már teljesen lehetetlen produkálni.

Komoly és megbízható helyről nyert értesülésünk szerint Schultze letartóztatása után részletes vallomást tett mindenről és az erre vonatkozó jegyzőkönyveket már el is küldték Budapestre. Azokat a vallomásokat azonban, amelyeket az itteni vádlottak tettek, a rendőrség csak tegnap küldte meg a berlini hatóságoknak. Rendkívül fontos lett volna ezeket a vallomásokat Schultze elé tejesíteni, mert nagyon könnyen megtörténhetett volna, hogy eddig még számos homályban maradt kérdéstről rántotta volna le a leplet, ha értesült volna magyarországi büntársai vallomásáról.

A zalaegerszegi és a hajmáskéri borzalmak a bíróság elé kerültek

A bíróság szerint az ügyészség köteles bizonyítani, hogy a vádlott állításai valótlanok

Budapesti tudósítónk jelenti: Andorka Dezső, Heltér Miksa, Schein Árpád és Székely Béla magántisztviselőt, valamint dr. Nagy Mihály fővárosi ügyvédet a kir. ügyészség a magyar állam és a magyar nemzet megbecsülése ellen elkövetett vétségével vádolta meg, mert mint a zalaegerszegi internálótábor volt foglyai, Andorka Dezsőnek

az internáló táborról írt naplóját ki akarták csempészni az országból, hogy egy becsi könyvkiadónál kiadják.

A büntetőtörvényszék Publikatanácsa ma vonta felelőségre Andorka Dezsőt és társait.

Az elnök ismerteti a vádiratot: — A hajmáskéri internáló táborba — hangzik a vádirat szerint — Andorka és társainak közös erővel összeállított naplójának egy-egy passzusa. — nem törvény, hanem a több puskatussal bíró ellentél röhögő cinizmusa küldi az embereket. Személyi bosszu is odajuttathat valakit.

Megtörtént, hogy egy leányt megkivánt a falu bírāja. A leány ellenállott. Internáló táborba került. Idegen állam-

polárokat is internáló táborba juttat az önkény ok nélkül. Ez az internáló tábor, a poklok tanyája, fel kell hívni reá a világ proletáriátusának figyelmét. Böttal, puskatussal, karddal, vasbottal ütök az embereket, éheztetik őket. Sűrűn fordult elő az internáló táborban, hogy az őrség meggyilkolta az internáltakat. Egy nőt hasbalöttek, mikor gyermekét üröszölte. Egy kisleányt agyonlöttek, mert sétált. A gyilkosságok ürügyül rendszerint az állítólagos szökéseket használják fel. A durva bánásmód és az állatias kegyetlenség örületbe kergetett nem egy internáltat. Egyszer tervbe vették az egész internáló tábor halambalövését. Evégből egy különítmény körül is vette a tábor, de vissza kellett vonulniok, mert az internáltak végső elkeseredésükben felgyverkeztek. A női becsület az őrség és a tisztek példája volt.

Az őrszemélyzet sorfalat állott nem egyszer a nők barakja előtt.

Felülvizsgálat alkalmával a felülvizsgálókat félrevezették. Szemfényvesztésül halottakat helyeztek szabadlábra.

Oldalakon keresztül egészen vastag könyv nagyságában sorolja fel ezeket az adatokat naplójában Andorka Dezső és két társa.

A vádlottak kihallgatása után, akik nem érzik magukat bűnösöknek, az elnök kielentette, hogy az ügyészség köteles bizonyítani hogy az Andorka által írt adatok valótlanok. Andorka csak azután jöhet az ellenbizonyítással.

A Debreceni Sakkör versenye

A pénteki forduló után az elődöntő immár a teljes befejezés előtt áll. A jövő hét elején kezdődik a döntő, melybe a most folyó előmérkőzések egyes csoportjaiból 3-3 játékos kerül.

A vezetők állása a következő: I. csoport: Kallós 5 és fél (0), Kiss 5 és fél (0), Kónya 3 és fél (1) és Miklós dr. 3 (2).

II. csoport: Torma 5 és fél (0), Vándor 4 (2), Reichard 3 és fél (2), Schweitzer 3 és fél (2).

III. csoport: Tólos 5 (0), Molnár 4 és fél (1), Jagica 4 (2), Döbcsch 3 (2).

IV. csoport: Boczán 6 (0), Barabás dr. 4 és fél (1) és Kocsis dr. 4 és fél (1) (A zárójelekben a még lejátszandó partikat jelezzük.)

Klubhajnokli vívőverseny

Megirtuk, hogy a Békessy Béla Vivó Club e hó 21-én délután 5 órakor tartja klubhajnokli vívőversenyét a református főgimnázium tornatermében.

A versenynek különös érdekességét ad az a körülmény, hogy a három nagy rivális: Beczner, Idrányi és Kalnitszky egy esztendő után először kerülnek össze. Tavaly Beczner betegesen állott ki, így Kalnitszky és Idrányi között dönt el a bajnokság és pedig egy tison, a Kalnitszky javára. Egy hétre rá a tiszti vívőversenyen Idrányi maradt felül hasonló arányban.

Beczner Budapestén a Nagy Béla-emlékversenyen végig verte a legjobb pestieket. Így most nehéz megjósolni, hogy a háromjuk közül ki nyeri az idén el a bajnokli cmet? Komplikálódik a helyzet dr. Majerszkynek az indulásával. Majerszky ugyanis villámgyors tempotamadással talán a legkellemetlenebb ellenfél az egész mezőnyben. Aki nem szokta meg sajátosság, egyéni vivomódorát, az szinte tehetetlenül áll előtte. Nagy előnyére szolgál igen nagy testi ereje, így a leghosszabb harsenyt is nem lankadó energiával tudja végigverekezeni.

Annai bizonyos, hogy bárki is nyere a négy vívó közül a bajnokságot nagyon meg kell érte dolgoznia. Nehez dolga lesz a zsűrinek. Ezért a klub vezetősége Budapestről felkérte Bertó László ezredest, a 1900-as olimpiai győzöt, aki meg is igérte lejövetelét.

A rendezendő verseny minden tekintetben nagyértékűnek ígérkezik, amit az eddig befutott nevezések is bizonyítanak. A szenior versenyre

Debreceni Üvegkereskedelmi R. T.
 Debrecen, Rózsa ucca 2.
 Üveg-, porcellán-, lámpa-, díszműárúk, háztartási cikkek és táblaüveg nagyraktára.
 Manasszonyi és alkalmi ajándéktárgyak óriási választékban.

Ajánl dusan felszerelt raktárából a husvetei ünnepekre:
 Porcellán étkező-, teás, kávé és üvegkör, boros-, vizes, uzsonna készleteket;
 Chinaezüst tál, állvány, virágtartókat;
 Alpaca evőeszköz;
 Aluminium, zománc, barna fayence (tűzálló) edényt;
 Hitelesített vendéglői sörös, boros, pálinkás üveget;
 Táblaüveget (ornament, mintázott, tükör) minden méretben.

Vázsonyi Vilmos: Likvidálják a numerus clausust!
Kiss Menyhért: Ime a nemzetközi nagytőke csoportosulása, az úgynevezett keresztény kormány megmentésére.
Vázsonyi Vilmos: Bacher közbejött akadály miatt nem írta alá a manifesztációt!
Kiss Menyhért: Bachernek 200 mil-

liárdot ajándékoztak!
Vázsonyi Vilmos: Bagatello!
Kiss Menyhért: Egyetlen megoldás, hogy a kormány adja át a helyét egy a többségi pártból alakult kormánynak. A kormány nemcsak politikailag, de jogilag is felelős a frankhamisításban. A kisebbségi véleményt fogadják el.

„Ennek a kormánynak ittma adása sem az igazság kiderítése, sem a külpolitika, sem az ország gazdasági érdekeinek szempontjából nem kívánatos“

Vázsonyi Vilmos: Az ügyet mindig abból a szempontból ítélem meg, hogy a tényállás az, hogy az állami térképezési intézetben több, mint egy éven át állami tisztviselők hivatalos órák alatt, az országos főkapitány vezetésével frankot hamisítottak. Ez a tény önmagában elegendő a kormány felelősségének megállapítására! Ezzel szemben a kormányelnök ezt a kérdést egyéni becsületének és személyi kérdésnek hegyezte ki.

Most úgy állítják be a helyzetet, hogy nem én vagyok a sötét grólok eszköze, hanem nekem dusan felszerelt raktáram van grólokból és ezek gombnyomásra azonnal jelentkeznek.

(Derülség.) Bethlen is nem Károlyival, hanem velem polemizált, mert azt akarta elhitetni, hogy Károlyi tulajdonkép az én egyik álnevem. (Derülség.) A kisebbségi vélemény és Károlyi nyílt levele közt nincs kapcsolat és én Pallavicininek egyetlen sorát sem ismertem addig, a beszédet nem hallottam. Általában méltóztassék leszokni arról a telfogásról, hogy azért, mert valaki mágnas, ne volna magához való esze. (Derülség.)
 — Ha ez a kormány a helyen marad, ez vezeti a nyomozást s ez alatt likvidáltatik az ügy, mindig benne maradna a fullánk az ügyben e megmarad az a gyanu, hogy ez az elintézés nem történt pártatlanul. Sigray gróf elmondta, hogy

december 31-én, amikor lehatárolták még nem volt tartóztatva, azt jelentette ki a herceg ő előtte, hogy a kormány tudtával végezte manipulációt, pulációt.

— A vallomások megtagadásával kapcsolatban rámutatott arra, hogy ha valaki kijelentené, hogy tudja, ki a gyilkos, de szavát adta, hogy nem mondja meg, ilyen mértékű bünye és nem is lehet. Az én tudomásom szerint Károlyi vallomást olyan mint a többi: ugyanis nincs olyan vallomás, amely megállapítaná, hogy ügyvédi iratok alapján közölte a dolgokat a hatóságokkal. Önkényesen állapították meg azt, hogy Károlyi egy vedői iratrol akart nyilatkozni, holott egyáltalán nem állott a bíróság rendelkezésére olyan adat, amelynek alapján ezt meg lehetett volna állapítani.

Azt a törekvést látva, hogy nem az igazság kiderítésén fáradoztak, hanem, hogy ne tudjuk meg, mi van ebben az iratban.

Van az etikának egy parancsa: Szigis bajba jutott felebarátodon, ha az igazsággal rajta segíteni tudsz! A mi büntetőtörvénykönyvünk sújtja azokat, akik mentő adatokat elhallgatnak.

— Amíg bizonyos adatokat nem ismertem, amíg nem vonatott fel a körpít és bele nem tekinthettem bizonyos dolgokba, addig a kormányt támogatattam, de ezek ismeretében nem tekinthetem tovább.

— A vallomások korrektségéről beszélt ezután, mikor Csontos Imre közbeszólt:

— Csak hogy ez a beszéd se korrekci. Horváth Zoltán: Nem érti ezt maga, Imre bácsi!

Pikler Emil: Szelleme vegetáriánus!
Vázsonyi Vilmos: Azt hiszem, képviselőtársam is meg fogja bánni azt, amit mondott, ha lefordítják neki a korrekci szót. (Derülség.)

Ha a kormány olyan nagyszerű politikai elhárító osztállyal rendelkezik, hogy mindent tud és lát, csak arról nem tudott, hogy frankot hamisítanak, akkor ez a kormány nem maradhat a helyén.

(Nagy zaj.) A kisebbségi jelentés kifejezéseiben még óvatosabb a többségi jelentésnél, mert ez használja az irredenta mozgalom kifejezést. A többségi jelentésből tudjuk, hogy amikor Windischgrätz azt az ajánlatot tette, hogy az irredentával foglalkozó egyesületeket közös vezetés alá kell hozni, a miniszterelnök azt mondta neki, hogy a döntést majd Nádosy után adja tudtul, mert az ilyen ügyekben ő illetékes. (Oriási zaj)

— Én a legfontosabbnak és a leg súlyosabbnak a politikai felelősséget tartom az ügy megítélésében s ezt csak a politikai konzekvenciák levonásával lehet megtorolni. A miniszterelnök felelőssége sok helyütt megállapítható. Más kérdés a kormány felelőssége. El lehet intézni ezt is olyan módon, hogy a miniszterelnök sajtóperit indít Pallavicini ellen. Ez azonban nem történt meg. Ennek a kormánynak itt maradása sem az igazság kiderítése, sem a külpolitika, sem az ország gazdasági érdekei szempontjából nem kívánatos. (Zajos éljenzés és taps a baloldalon.)

Az elnök ezután napirendi javaslatot tesz, amely szerint holnap folytatják a frankügy vitáját. Bejelentette továbbá az elnök, hogy holnap szavaznak Halász Mór és társainak a vita bezárásáról szóló indítványa felett.

Györki Imre személyes kérdésben szólalt fel és fentartotta azokat a kijelentéseket, amelyekre Jankovich nyugdíjaztatása és visszahonosításával kapcsolatban tett a hadügyminiszter beszéde közben. Hangoztatia,

hogy kivételes elbánásról volt szó.
Farkas Tibor a házszabályokhoz kért szót. Ellenezte, hogy a ház a vita bezárásáról szóló indítvánnyal foglalkozzon. Nézete szerint ezen vitánál a klotürt nem lehet alkalmazni, mert az nem törvényjavaslat, hanem

jelentés tárgyalásáról van szó.
Rakovszky István és Nagy Vince szintén amellett érvelnek, hogy a klotürt nem alkalmazható ezen javaslatnál.
 Az ülés háromnegyed 7 órakor ért véget.

Egy kivétellel Hajdumegye és Debrecen minden gazdája megkapta a vetőmaghitel meghosszabbítását

Az egész Tiszántúlon csak 3 gazda nem kapott prolongációt — Szatmár- és Beregmegye 2 és fél milliódos tavaszi vetőmaghitelt kap — Törlesztést nem teljesítenek a vetőmaghiteles gazdák

A múlt évben történt, hogy a válságos helyzetben volt magyar gazdák részére vetőmaghitelt nyújtott a kormány a Smith Jeremiás főbiztos ellenőrzése alatt álló népszövetségi kölcsönből. A vetőmaghitel igénykereső gazdák váltói egyszeri meghosszabbítás után most, március 30-án jártak le s ez a határidő nagyon sok aggodalmat okozott az országnak azon a részén, ahol, — mint Hajdu, Bihar, Békés, Szatmár és Beregmegyékben — a természeti csapások lehetetlenné tették a gazdáknak, hogy jó termésből kifizeshessék adósságaikat. Hiszen

a természeti csapások által sújtott területek nemhogy jó-vedelmet értek volna el a múlt évben, hanem egyenesen deficitel dolgoztak, jelentékeny részben minden kiadásukat kölcsönpénzből kell lefedezniük.

Különös aggodalommal töltötte el a gazdákat az is, hogy a kölcsönöket a népszövetségi kölcsönből bocsátotta a kormány a gazdák rendelkezésére — a Tiszántúlon a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelszövetkezet útján — s nem voltak bizonyosak abban, hogy a népszövetségi főbiztos hozzájárulását ki lehet-e eszközölni a hitelek prolongálásához.

Most, a lejáratok előtt közvetlenül megállapítható, hogy

a súlyos helyzetben levő gazdák jogos igényei meghallgatásra találtak.

A kormány a mezőgazdasági felügyelők és a Körzeti Hitelszövetkezet jelentései alapján jóval előbb kieszközölte a népszövetségi főbiztosnál a hitelek meghosszabbítását és teljesen a hitelekért felelős Tiszántúli Körzeti Hitelszövetkezetre bízta annak felülbírálását, hogy mely földbirtokosok hitelei hosszabbíttassanak meg. A szövetkezet már teljesen készen van a hitelt igénybevevők listájával és pedig, — gondos vizsgálat után, — olyan tapintattal és belátással kezelte a gazdák ügyét, hogy

egész körzetében csak három földbirtokos hitelt mondta föl!

A gazdák körében természetesen nagy örömet okozott a hitelek

meghosszabbítása, hiszen nem egyenél beláthatatlan következményekkel járt volna a hitel felmondása most, amikor a tavaszi vetőmagvak beszerzése okoz nem egy gazdának súlyos gondokat.

Munkatársunk a hitelek ügyében a Tiszántúli Körzeti Mezőgazdasági Hitelszövetkezethez fordult felvilágosításért, ahonnan a következő adatokat kapta:

— A Hitelszövetkezet természetesen a leghumánusabb szempontoktól vezetve járt el a vetőmaghitelek meghosszabbításának ügyében, hiszen mi magunk tudjuk a legjobban, hogy

erre a célra nem a ma rendelkezésre álló összeg, hanem ennek tizszereze kellene.

Ennyi pénzzel lehetne ugyanis csak teljesen munkaképesé tenni a Tiszántúli mezőgazdaságát. Ebben a meggyőződésben állítottuk össze a meghosszabbítást kapott gazdák névsorát. Ebből a városból csak három ügyfelünk hiányzik, akik közül kettő azért nem kapott prolongációt, mert amíg nekünk a betáblázást megtagadta, más intézetek 500—600 millióját betáblázatták birtokára. A harmadik földbirtokos, akinek szintén nem hosszabbították a vetőmaghitelét, fizetésképtelen lett. Mindenütt, ahol a gazda jókárta láttuk, honoráltuk is ezt, ami persze általános meglepedést keltett.

— Szatmár és Beregmegyékben 1, Hajdumegyében 1 és Békés és Jásznyágykunszabolnokmegyében 1 gazdálkodó vetőmaghitelét vontuk meg csupán.

Bizonyosan reméljük, hogy a gazdátársadalom méltányolja ezt a hitelpolitikát.

— Egész körzetünkben

Szatmár és Beregmegye van a legsúlyosabb helyzetben, ahol a tavaszi mezőgazdasági munkálatoknak még a megkezdéséig is megakadályozta az abszormisan nedves és hideg időjárás.

A gazdasági felügyelők információi szerint a még a múlt héten is állandó havazások és esőzések annyira elzáratták a talajt, hogy csak kevés helyen sikerült megkezdni a szántást s kérdés, hogy ez a munka is ér-e valamit. Ma már megállapítható, hogy Szatmármegye árvízsjuttotta részlein nagyobb kárt okozott a vetések-

ÓRIÁSI SZENZÁCIÓ
 a most megnyílt
„KORZÓ“ CIPŐÁRUHÁZ
 Plac-utca 16. (Alföldi takarék palota.)
 Eddig még nem létezett szeg, mertés és olcsó árúival. Kérem a kirakatot megtekinteni!

Fűszer- és csemege szükségletét
 legelőnyösebben a
CSANAK JÓZSEF K. RT.
 Telefon 70. Plac-u. 51. sz. a. üzletében szerezheti be.

Hogy ne legyen lelkiifurdalása
 a husvétii ünnepekre, úgy
Berger Zsigmondnál
 Plac-utca 66.
 szerezze be
 Husvétii szék
üveg-, porcellán- és zománc edényeit.
 Feltűnő olcsó árak!

ben az ár...
 rint óriási...
 örömmel k...
**Szatmár-...
 vaszi ve...
 mány ho...
 gye gaz...
 korona**
 természete...
 volna szük...
 zögazdasá...
 azonban a...
 között töb...
 Azonban e...
 nyebbsége...
 mezőgazda...
 vaszi vető...
 sítja.
 — Ugya...
 akartuk b...
**törleszté...
 gazdáktól...
 me**
 Mindenes...
 niok és k...
 már maga...
 is jelentős...
 ...
**Egy Rom...
 tiszta M...
 saság k**
 Néhány...
 ter jegén...
 man kapit...
 ban teljes...
 katonai s...
 hírek ker...
 lyek szer...
 Dnyeszter...
 költák a...
 kevény...
 el. A rom...
 kutatások...
 akarták a...
 meg és n...
 tány öngy...
 A kuta...
 pitották...
 az utóbb...
 viselked...
 tette szől...
 pitották...
 gyilkolták...
 öngyilkos...
 vai Szó...
 gében tel...
 vezető al...
 tonai hat...
 hogy mik...
 gével me...
 és hogy...
 avatva...
 ezek a le...
 lenül érin...
 len ama...
 állapításc...
 tány sz...
 titkos t...
 egész sor...
 ...
 — Hol...
 Ertesítjük...
 zónségünk...
 eszközlend...
 velkező h...
 villamos...
 szombator...
 len, Fűvé...
 Kar, Mest...
 dög, Pest...
 ményi ut...
 21-én, va...
 óráig Csa...
 Csapóker...
 Hadházi...
 Pallagpus...

ben az árvíz, mint Békésmegyében, ahol pedig köztudomás szerint óriási a kár. Epen ezért nagy örömmel közölhetjük, hogy

Szatmár- és Bereg megye tavaszi vetőmaghiteléhez a kormány hozzájárult s a két megye gazdasági 2 és fél milliárd korona vetőmaghitelt kapnak a legközelebb.

természetes, hogy ennél több volna szükséges a két megye mezőgazdaságának talpraállításához, azonban a mai nehéz viszonyok között többet nem lehet elérni. Azonban ez a hitel is nagy könnyebbséget jelent a bajbajutott mezőgazdaságnak, hiszen a tavaszi vetéseket legalább biztosítja.

— Ugyancsak a tavaszi vetést akartuk biztosítani azzal, hogy törlesztést sem kívántunk a gazdáktól a vetőmaghitel meghosszabbításakor.

Mindenestre új váltót kell adniok és kifizetniök a kamatot, de már maga a törlesztés eszközére is jelentős kedvezményt jelent.

Egy Romániából megszökött tiszta a Moldva Szovjet-köztársaság katonái vezetője lett

Bukarest, márc. 19.

Néhány héttel ezelőtt a Dnyeszter jegén elmenekült Tonescu román kapitány, aki Kézina városában teljesített a halárorségnél katonai szolgálatot. Szökése után hírek kerültek forgalomba, amelyek szerint Tonescu kapitányt a Dnyeszter átlépése után meggyilkolták, más verzió szerint a szökevény öngyilkosságot követett el. A román katonai hatóságok kutatásokat végeztek és megakarták állapítani, miért szökött meg és miért lett Tonescu kapitány öngyilkos.

A kutatások folyamán megállapították, hogy Tonescu kapitány az utóbbi időben igen különösen viselkedett és már régen előkészítette szökését. Mint mos megállapították, Tonescu kapitányt nem gyilkolták meg és ő nem is lett öngyilkos, hanem jelenteg a Moldvai Szovjetköztársaság hadseregében teljesít szolgálatot és ott vezető állásban van. A román katonai hatóságok most kutatják, hogy miképpen és kinek a segítségével menekült Tonescu kapitány és hogy kik voltak tervebe beavatva. A román nyilvánosságot ezek a leleplezések igen kellemetlenül érintik. Különösen kellemetlen ama tény, hogy az eddigi megállapítások szerint Tonescu kapitány szökése előtt igen beható líkos tárgyalásokat folytatott egész sor személyiséggel.

— Hol lesz villamosáramkorlátozás? Ertesítjük villamos áramgyászti közönségünket, hogy a hálózatunkon eszközözendő munkálatok miatt a következő helyeken és időben nem lesz villamos áramszolgáltatás. F. hó 20-án szombat déli 12-től d. u. 2-ig Bethlen, Fűvészkeri, Darabos, Honvéd Kar, Mester, Cserepes, Csemete, Vendég, Pesti utcákon, Újvárosi, Bőször ményi ut, Libakert és Vénkert. F. hó 21-én, vasárnap reggel 9-től déli 12 óráig Csapó ucca végén, Arpád tér Csapókert, Kut, Nyil, Homok, Apaty Hadházi ut és uccán, Nagyerdőn és Pállagpusztán, Villamossági Vállalat.

A frankhamisító mentalitást erősíti az az ellenzéki választó, aki nem törődik a szavazati jogával!

A romlott reakció sorsa végleg eldőlt a legközelebbi választáson!

Minden lelkiismeretes szavazó és szavazónő érdeklődjön március 23-ig választójoga iránt a Városháza nagytermében

Schultzét megmérgezték?

A berlini ügyészség rendelkezésére felboncolják a külföldi hirtelenséggel elhunyt bankjegyszakértőt

Berlin, március 19. A Rothe Fahne ma reggeli száma azt a gyanút nyilvánította a magyarországi frankhamisítási ügyvel kapcsolatban, hogy Schultze mérnököt az elmeorvosi intézetben megmérgezték. Az esti lapok jelentése szerint a berlini rendőrfőnökség állítólag foglalkozik ezzel az ügyvel. A Berliner Tageblatt szerint az elhunyt holttestét az államügyészség rendelkezésére már is felváltották a boncolás céljából.

Budapest, márc. 19. A nyomozó hatóságok számos adataira vonatkozóan Schultze-től vártak felvilágosítást, mert a berlini rendőrségtől eddig érkezett Schultze-fele vallomások nem voltak kielégítőek.

Az ügyészség a Németországból érkezett jegyzőkönyvek adataira vonatkozóan kihallgatta már a frank-ügy vádlottait és az így felvett jegyzőkönyveket Berlinbe küldte, amelynek kapcsán kérte

az ügyészség a német hatóságokat, hogy újból hallgassák ki Schultze Windischgraetznek az ő vallomására tett megjegyzéseire vonatkozólag. A bűnpernek ezeket az aktáit, most Schultze tragikus halála után már teljesen lehetetlen produkálni.

Komoly és megbízható helyről nyert értesülésünk szerint Schultze letartóztatása után részletes vallomást tett mindenről és az erre vonatkozó jegyzőkönyveket már el is küldték Budapestre. Azokat a vallomásokat azonban, amelyeket az itteni vádlottak tettek, a rendőrség csak tegnap küldte meg a berlini hatóságoknak. Rendkívül fontos lett volna ezeket a vallomásokat Schultze elé terjeszteni, mert nagyon könnyen megtörténhetett volna, hogy eddig még számos homályban maradt kérdésről rántotta volna le a leplet, ha értesült volna magyarországi bűntársai vallomásáról.

A zalaegerszegi és a hajmáskéri borzalmak a bíróság elé kerültek

A bíróság szerint az ügyészség köteles bizonyítani, hogy a vádlott állításai valótlanok

Budapesti tudósítónk jelenti: Andorka Dezső, Hetter Miksa, Schein Arpád és Székely Béla magántisztviselőt, valamint dr. Nagy Mihály fővárosi ügyvédet a kir. ügyészség a magyar állam és a magyar nemzet megbecsülése ellen elkövetett vétségével vádolta meg, mert mint a zalaegerszegi internálótábor volt foglyai, Andorka Dezsőnek

az internálótáborról írt naplóját ki akarták csempészni az országból, hogy egy bécsi könyvkiadónál kiadják.

A büntetőtörvényszék Publikánca ma vonta felelőségre Andorka Dezsőt és társait.

Az elnök ismerteti a vádiratot: — A hajmáskéri internálótáborban — hangzik a vádirat szerint — Andorka és társainak közös erővel összeállított naplójának egy-egy passzusa. — nem törvény, hanem a többi puskatűs bíró ellenfél rohógo cinizmusa küldi az embereket. Személyi bosszu is odajuttathat valakit.

Megtörtént, hogy egy leányt megkivánt a falu bírja. A leány ellenállott. Internálótáborba került. Idegen állam-

polárokat is internáló táborba juttat az önkény ok nélkül. Ez az internálótábor, a poklok tanyája, fel kell hívni rá a világ proletáriátusának figyelmét. Bóttal, puskatűssel, karddal, vasbottal ütök az embereket, éheztetik őket. Sűrűn fordult elő az internálótáborban, hogy az őrség meggyilkoltatta az internáltakat. Egy nőt hasbalöttek, mikor gyermekét fűrésztölte. Egy kisleányt agyonlöttek, mert sértelt. A gyilkosságok ürügyül rendszerint az állítólagos szökéseket használják fel. A durva bánásmód és az állatias kegyetlenség örületbe kergetett nem egy internáltat. Egyszer tervebe vették az egész internálótábor halambalövését. Evégből egy külföldi körül is vette a tábor, de vissza kellett vonulniok, mert az internáltak végső elkeseredésükben felgyógyvertek. A női becsület az őrség és a tiszték prédája volt.

Az őrszemélyzet sorfalat állott nem egyszer a nők barakja előtt.

Felülvizsgálat alkalmával a felülvizsgálókat félrevezették. Szemfényvesztésül halottakat helyeztek szabadlábra.

Oldalakon keresztül egészen vastag könyv nagyságában sorolja fel ezeket az adatokat naplójában Andorka Dezső és két társa.

A vádlottak kihallgatása után, akik nem érzik magukat bűnösöknek, az elnök kijelentette, hogy az ügyészség köteles bizonyítani hogy az Andorka által írott adatok valótlanok. Andorka csak azután jöhet az ellenbizonyítással.

A Debreceni Sakkör versenye

A pénteki forduló után az elődöntő immár a teljes befejezés előtt áll. A jövő hét elején kezdődik a döntő, melybe a most folyó előmérkőzések egyes csoportjaiból 3—3 játékos kerül.

A vezetők állása a következő: I. csoport: Kallós 5 és fél (0), Kiss 5 és fél (0), Kónya 3 és fél (1) és Miklós dr. 3 (2).

II. csoport: Torma 5 és fél (0), Vándor 4 (2), Reichard 3 és fél (2), Schweitzer 3 és fél (2).

III. csoport: Tólos 5 (0), Molnár 4 és fél (1), Jagica 4 (2), Döbesh 3 (2).

IV. csoport: Boczán 6 (0), Barabás dr. 4 és fél (1) és Kocsis dr. 4 és fél (1) (A zárójelben a még lejátszandó partikat jelezzük.)

Klubbajnoki vívőverseny

Megirtuk, hogy a Békessy Béla Vívó Club e hó 21-én délután 5 órakor tartja klubbajnoki vívőversenyét a református főgimnázium tornatermében.

A versenynek különös érdekességét ad az a körülmény, hogy a három nagy rivális: Beczner, Idrányi és Kalnitszky egy esztendő után először kerülnek össze. Tavaly Beczner betegesen állott ki, így Kalnitszky és Idrányi között dőlt el a bajnokság és pedig egy tison, a Kalnitszky javára. Egy hétre rá a tiszti vívőversenyen Idrányi maradt felül hasonló arányban.

Beczner Budapesten a Nagy Béla-emlékversenyen végig verte a legjobb pestieket. Így most nehéz megjósolni, hogy a háromjuk közül ki nyeri az idén el a bajnoki címet? Komplikálódik a helyzet dr. Majerszkynek az indulásával. Majerszky ugyanis villámgyors tempotámadásával talán a legkellemetlenebb ellenfél az egész mezőnyben. Aki nem szokta meg sajátos, egyéni vívomodorát, az szinte tehetetlenül áll előtte. Nagy előnyére szolgál igen nagy testi ereje, így a leghosszabb hetsenyt is nem lankadó energiával tudja végigverekedni.

Annai bizonyos, hogy bárki is nyerne a négy vívó közül a bajnokságot nagyon meg kell érte dolgoznia. Nehez dolga lesz a zsűrinek. Ezért a klub vezetősége Budapestról felkérte Bertó László ezredest, a 1900-2000 olimpiai győztes, aki meg is ígérte lejárását.

A rendezendő verseny minden tekintetben nagyértékűnek ígérkezik, amit az eddig befutott nevezések is bizonyítanak. A szenior versenyre

Debreceni Üvegkereskedelmi R. T.

Debrecen, Rózsa ucca 2.

Üveg-, porcellán-, lámpa-, díszműárúk, háztartási cikkek és táblaüveg nagyraktára.

Menyasszonyi és alkalmi ajándéktárgyak óriási választékban.

Ajánl dusan felszerelt raktárából a husvéti Ünnepekre:

Porcellán étkező-, teás, kávé és üvegikör, boros-, vizes, uzsonna készleteket;

Chinaozüst tál, állvány, virágtartókat;

Alpaca evőeszközt;

Alumínium, zománc, barna fayence (tűzálló) edényt;

Hitelesített vendéglői sörös, boros, pálinkás üveget;

Táblaüveget (ornament, mintázott, tükör) minden méretben.

eddig 14-en, a junior versenyre pedig 12-en neveztek. Így előmérkőzéseket kell tartani, hogy kik jutnak be a két 6-os döntőbe. Az előmérkőzések ugyanaznap délelőtt lesznek a ref. főgimnázium tornatermében. Értékes küzdelem várható a junior versenyben is, ahol első ízben fog bemutatkozni a tehetséges Hadházy Levente, aki tavaly még a középiskolai versenyeken szerepelt. Nagyon érdekfeszítő várják úgy az ő, mint a többi junior szereplését, mert ők a jövő reménységei, ők hivatottak rövid időn belül az öreg helyébe lépni.

Verseny után a Gambrinus étteremben társas vacsora lesz (a la carte), melyre a klub tagjait ez uton is tisztelettel meghívja az elnökség.

A jegyek árai: Ülőhely 25.000, állóhely 10.000, diákjegy 5000 korona.

Legjobb fehérművek FRANK EDÉNÉL.

Ady-matiné Debrecenben

A vasárnapi Ady-matiné az előlekkől itéve impozáns ünnepe lesz Debrecen irodalmi életének. Az a tömeges és felfokozott érdeklődés, amely a matiné megelőzi, eleven és trappáns bizonyíték arra, hogy Debrecen művelt közönsége nem szemben áll Ady Endrével, hanem mellette. Az Ady-hívek debreceni tábora, amely a matiné jegyeit már napokkal ezelőtt háromnegyed részben elkopodta, vasárnap délelőtt ünnepélyes seregszemlét tart, amely meg fog győzni mindenkit arról, hogy az új irodalom a civisvárosban is tevényt talajra lelt és Ady Endre zaklatott, nagy szelleme itthon van Debrecen falai között.

Az Ady-matiné fél 11-kor kezdődik, színhelye a városi Zenede hangversenyterme. A részletes műsor a következő: 1. Megnyitó. Mondja Vághy-Benyovszky Pál, a debreceni Ady Endre irodalmi asztaltársaság elnöke. 2. Oláh Gábor: „Ezer arcom” című költeményeiből szaval Kovássy Irén. 4. Ady-dalokat énekel Antók Ferenc, a Csokonai-színház tagja, zongorán kíséri Szathmáry Endre karnagy. 5. Ady Lajos előadása „Vitis Ady-kérdések” címen. 6. Lóky Gyula verseket szaval. (Ady Endre: Új vizeken járok. Vághy-Benyovszky Pál: Excelsior.) 7. Dr. Kardos László reál-gimnáziumi tanár előadása „Az Ady-kultuszról” címen. 8. Ady-dalokat énekel Antók Ferenc, zongorán kíséri Szathmáry Endre. 9. Ady Endre költeményeiből szaval Kovássy Irén. 10. Lóky Gyula verseket szaval (Ady Endre: Harc a Nagyurral. Benyovszky László: A csillagok fölött. Kula György: A kandalló mesél.)

Néhány jegy még kapható 10-25 ezer koronáért Hegedűs és Sándornál.

RISKÓ BÉLA női divatterem, Ferenc József-ut 26. sz.

A KAOSz vigestje

A KAOSz szombaton este 8 órakor a Koronában kezdődő vig-estjét nagy érdeklődés előzi meg. A KAOSz új táncterme felavatására rendezendő mulatság teljes sikerét biztosítandó, a vezetőség határozatilag tette kötelezővé minden tagnak a vig-esten való megjelenést. A KAOSz működő gárdája tegnap tartotta főpróbáját. A szereplők kitűnnek és a műsor is elsőrendű. Az egyes rövid számok lejátszása a táncok közötti szünetek alatt történik; ezzel sikerül elérni azt, hogy a táncolni szeretők sem lesznek megrövidítve, viszont a nem táncolók is végig élvezik az éjszakát.

A belépő díjat szombat estére is 20.000 koronában szabta meg a vigalmi bizottság, hogy a megjelenést anyagi okok ne korlátozzák és a nagyszerű parketten elsőrendű jazz-band mellett mindenki részére lehetővé tegye a táncolást.

CSENDES és EMMY nődivat szalonja PIAC-UTCA 38.

Marsovszky kegyelmet kér Vilma királynőtől

Hága, március 19. De Vriese, Marsovszky védője közkegyelmi kérvényt szándékozik benyújtani a királynőhöz, amelyben védené büntetésének elengedéséért folyamodik, a másik két védő azonban még nem foglalt állást, hiszen a büntető-törvénykönyv értelmében még

kétheti határidejük van a fellebbezésre. Ők megakarják várni, hogy Balduin ügyész élni fog-e a fellebbezés jogával, mert akkor ők is benyújtják a fellebbezést. Ha ugyanis az ügyész maga fellebbez, a második fórum minden bizonynyal magasabb büntetést szabna a vádiottakra.

Hétfőn újból elhelyezik a Déri-muzeum alapkövének emlékiratát

Emlékeztet, hogy a Déri-muzeum alapkövetétele alkalmával egy kis fatokban emlékiratot helyeztek el. Ezt a fatobozt ismeretlen tettesek feltörték, azt remélve, hogy értékes drágaságok vannak a dobozban. A csalódott betörők az emlékiratot eldobták a betörés színhelyén és azt azóta Zoltai Lajos muzeumigazgató őrzi. Most ismét aktuális lett az emlékirat elhelyezése, mert a muzeum építése rövidesen megkezdődik. Az emlékiratot értesülésünk szerint kiegészítik azokkal

az eseményekkel amelyek azt első alapkövetétele óta történtek és így többek között megírják, hogy a muzeum építése miért szenvedett halasztást. Az újabb emlékirat szövegét Magoss György polgármester és Csűrös Ferenc kulturatanácsnok fogalmazták és hozzá mellékelnek egy rajzot, amely a Zoltai muzeumigazgató készített és amely Debrecen látképeit ábrázolja. A régi és az új emlékiratot hétfőn helyezik el ünnepélyes külsőségek között.

Fontos vámügyeket vitatott meg a kereskedelmi és iparkamara belkereskedelmi szakcsoportja

A kereskedelmi és iparkamara belkereskedelmi szakcsoportja fontos vámkezelési kérdésekben tartott értekezletet.

Az értekezleten dr. Radó Rózsa kamarai főtitkár előkölt, aki az értekezlet megnyitása után bemint az O. H. E. tagja a kamara mint az O. H. E. tagja a kamara kerüli hitelvédő szervezet az O. H. E.-vel egyetértően megalkotta. A kamara felterjesztésileg megsürgette a vántarifa magyarázatok kiadását, valamint a vámjog szabályozásáról szóló 1924: XIX. t.-c. mielőbbi életbeléptetését.

Dr. Diezsig Alajos segédtitkár ismertette azután azt az előterjesztést, amit a kamara a sima selyemárak elvámolása ügyében a pénzügyminiszterhez intézett. Jelenleg

a debreceni fővámhivatal a simaselymeket nem vámolja el, mert arra nincs felhatármazva.

Ugyanis a fővámhivatalok közül, amelyek simaselymek elvámolására jogosítva vannak, a mai Magyarország területére csak egy esik, — a budapesti. Bármennyire megkisebbedett is azonban az ország, s bármennyire is számolni kell a vámigazgatás terén azzal, hogy a régi, begyakorlott erők nagy részét hiatal, a kellő aránymereti tapasztalatokkal még nem kellően rendelkező generáció foglalta el, mégis ez a helyzet tarthatatlan. A gyakorlatban néha behozhatatlan veszteséget jelent a kereskedőnek az, hogy amikor a várva-várt küldeménye megérkezik, akkor azt még felkötik Budapestre elvámolás végett. Szencsik esetében ez néha pótolhatatlan veszteséget is idézhet elő. Az értekezlet egyhangú helyesléssel fogadta az előterjesztést, mely szerint

a debreceni fővámhivatalt is fel kell ruházni a simaselymek elvámolásának jogával.

Az értekezlet másik fontos tárgya azon nehézségek körül forog, amelyek

a hibás tarítások kijavítását, gyors helyesbítését lehetővé teszik.

Mindenütt, ahol emberek dolgoznak, fordulhatnak elő s fordulnak is elő hibák, így a vámkiértékelésénél is, nemcsak téves kiértékelés, hanem a gyors munkában bekövetkező hibás tarítás eredményeképpen is. A közszolgáltatásoknál általános szabály, hogy a téves számítás következtében előállt hibákat az elsőloku fórum helyesbítheti. A tarításnál is ez mindaddig lehetséges volt, amíg a posta a csomagot el nem fogadta, azonban a Püsz. 12. §. 2. pontja következtében a kivett, esetleg tévesen számított összeget az átvevő fél köteles a maga teljességében megfizetni s a tévedést csak reklamáció útján reparálhatja ki, ami azonban hónapokat vesz igénybe.

Ezt a hátrányos állapotot Budapestben is panaszolták tudomásunk szerint az érdekeltek, ahol a fővámigazgatóság közelsége következtében

a fővámhivatal egy u. n. vámléító lajstrom bevezetésével segített ezen a helyzeten.

A kamara kéri azt, hogy ezt a rendszert itt Debrecenben is léptessék életbe. Ennek a rendszernek a lényege a következő:

X. Y. textilkereskedő cég kap egy küldeményt, amely téves számítás következtében 1.500.000 korona vámmal a nem helyes 1.000.000 koronával van megterhelve. A csomagot kiváltja, de rögtön kiviszi a fővámhivatalhoz, ahol reklamálja a tévedést. Ha a fővámhivatal ezt elismeri s a telt nem a fővámigazgatóhoz utasítja, úgy a csomagot újra tarítja s az új tarítás által adott 1.000.000 és a tévesen kiszámított 1.500.000 korona közötti különbséget a posta a következő napon ezen lajstrom alapján a félnek utalványon kézbesíti.

„SZÖNYEGÜZEM” javít, takarít, portalanít. Telefon: 84. Bethlen uca 23.

Tavaszi angol ujdonságok Feldheim Imrénél Kossuth-u. c.

Az értekezlet az előterjesztést egyhangú helyesléssel elfogadta. Végül többek részéről panasz hangzott el amiatt, hogy a külföldről bejövő csomagot tarításánál újabbban rendre fordulnak elő hibák és tévedések. Felkérték az érdekeltek a kamarát, hogy ezek orvoslására lépéseket tegyen.

HIREK

Vasárnapi istentiszteletek

sorrendje a református templomokban: A Nagytemplomban d. e. 9 órakor Peleskey Sándor, d. e. 11 órakor Hegedűs Kálmán, d. u. 5 órakor Uray Sándor, a Kossuth uccai templomban d. e. 10 órakor Baja Mihály, d. u. 5 órakor Perpéth Ferenc, az Arpád-téri templomban d. e. 10 órakor Kovács Pál, d. u. 2 órakor Magyar Bertalan, az ispotályi templomban d. e. 10 órakor Molnár Ferenc, d. u. 3 órakor Tukacs György, a homokkerti imaházban d. e. 10 órakor Szole György, a Koll. Oratórium-ban d. e. 10 órakor, Kovács János, d. e. 10 órakor dr. Kállay Kálmán, a ref. felsőleánynevelő int. d. e. 10 órakor Szele Miklós, a Nyilas-téplepen d. u. 3 órakor Szabó Gyula, a Csapókertben d. u. 3 órakor vallásos ünnepély. Pallagon d. e. 10 órakor Uray Sándor. Ohat-Telekházán Nagy Sándor. Kőszélszegen Konrad Zoltán. Vagongyárban szombaton d. u. 3 órakor Farkas Győző.

Vasárnapi iskola d. e. fél 9 órakor Diakónisszabáz, Ispotálytelep. d. e. 9 órakor ref. lelkészlak. Széchenyi u. 4., Dóczy-intézetben. d. e. 11 órakor Fűvészkerti iskolában, d. e. 11 órakor a homokkerti iskolában, d. e. fél 9 órakor Csonka u., Pacsirta u. iskolában, d. e. 9 órakor Csapókerti iskolában, Jókai u. iskolában, d. e. fél 9 órakor Vigkudvü Mihály u. iskolában, d. e. 9 órakor a Leány u. iskola I. és II., Miklós u. iskolában, d. e. fél 9 órakor Nyilastelepi iskolában, d. e. 9 órakor, Nyulási barakban d. u. fél 3 órakor. Vagongyári áll iskola I. és II-ik o. d. e. fél 9 órakor és III-ik o. Teleki u. isk. d. e. 9 órakor, Szentanna u. gazd. ism. isk. d. e. fél 9 órakor. Allami gyermekmenhelyen d. u. 3 ó.

A Keresztyén Ifjúsági Egyesület összejövetelét délután fél 6 ó tartja a Leány u. ref. elemi iskolában (Rákóczi u. és Leány u. sarok.)



Az üzlet

sok gondot okoz és néha oly rettenetes fejfájásom volt, hogy úgy éreztem: szétjelmegy a fejem. Akkor feleségem nagyon jó tanácsot adott és hálá a

Bayar-féle

Aspirin-tablettáknak most már ismét teljesen jól érzem magamat, fejfájásom nincs többé.

A valódi tabletták a Bayar-féle eredeti csomagolásról és a zöld papírszállagról ismerhetők fel.



Serdülő leányok összejövele délután 4 órakor a Diakonissza-intézetben.

József napja. Március 19-ének nevezetes napja, a József-nap nemcsak szép időt hozott meg, de kedves kedvet is. A város egyik fele üdvözölte a másik felét névnapi ünneplés alkalmából. Különösen kedves ünnepség folyt le a műszaki ügyosztályban, ahol nemcsak az ügyosztály tisztviselői, de az egész városháza is és nagyon sok külső ember is meleg szeretettel ünnepelte a műszaki ügyosztály vezetőjét: Borsos József tb. tanácsnok, műszaki tanácsost. Ez alkalommal mutatkozott meg az a tisztelt és megbecsült, amelyben Borsos Józsefet mindenki részesíti tudásáért, igazságosságáért, emberi becsületes gondolkodásáért. Ez alkalommal üdvözölték a kartársak Borsos Sándort és Méri Józsefet is névnapjuk alkalmából.

Tobralco

A Debreceni Tisza István Tudományegyetem modern irodalmi hallgatói által rendezett délutánok egyre látogatók hódítanak maguknak az ország nagyobb városaiban. Ma, szombaton, Nyiregyháza intelligens közönségének a vendégei, mely alkalommal bizonyára újabb érdemek alapján lehetünk rájuk büszkék.

A zsidó gimnázium irodalmi délutánja. Szombaton este egyenleg 7 órakor kezdődik a zsidó realgimnázium irodalmi délutánja. Kaiser Sándor az amerikai sajtó életéről tart előadást, Hermann Mancsi, a Csokonai színház művésznője pedig Morris Rosenfeldnek, a nagy amerikai jiddis költőnek néhány remekét szavalja el. Néhány 5 és 10 ezer koronás jegy még kapható Hegedűs és Sándornál.

A piarista diákszövetség tagjainak dr. Lukács József igazgató ma délután 3 órakor a róm. kath. templomban konferencia beszédet tart. A tíkár.

A biliárdverseny döntő mérkőzése az Arany Bikában szombaton és vasárnap fejeződnek be. A döntő partik Keller, Ivánka, Báthory, Polgár és Pucher között dőlnek el.

Tanácsstagok uton. A városi tanács pénteken akart ülést tartani a esztörtökön a közgyűlés miatt elmaradt ülés helyett, azonban a tanács tagjai közül többen távol vannak Debrecenről és így az ülést nem lehetett megtartani. Vargha Elemér dr. tb. főjegyző Abbáziában van egy heti szabadságon, Csűrös Ferenc dr. tanácsnok Budapesten van hivatalos ügyben a gazdasági ismételő iskola és más közművelődési ügy elintézése végett, Zöld József tanácsnok pedig a tenyészállatkiállításra van.

A hubirizura miatt kitért a háborúság a pesti fodrászok között. Budapestről jelentik: Nemcsak Sándor, József, Benedek és az újr. ebredés szerelmes szívek jelzik eszhatatlanul a tavaszt, A természet ereje utat tör a fodrászipar berkeiben is. Sándor-nap estéjén ünnepi összejövetelt tartottak a hölgyfodrászok. Egyhangúlag kimondták, hogy lezüllik a nivós budapesti hölgyfodrászipar, ha a hölgyek urifodrászokhoz járnak haját festetni és hajmunkát készíttetni. Fel is irtak ezirányban a kormányhoz. Nem számoltak azonban azzal, hogy a urifodrászokat sem kell féltetni József-nap estéjén ok tartottak nagygyűlést, ahol elhatározták, mivel a hölgyfodrászok nem tanultak, így nem is tudhatnak haját vágni. — ut-

sítsa a kormány a hölgyeket, hogy haját vágni csak olyan üzletbe járjanak, ahol urifodrászat is van. Ezzel szemben megengedhető, hogy a hölgyfodrászok továbbra is haját fessenek és parókat készítsenek.

Pincérbál. A Magyarországi Széplodai, Eltermi és Kávéház Munkások és Szakácsok országos egyesületének debreceni csoportja március 24-én a „Kereskedelmi Csarnok” összes helyiségeiben szigorúan zártkörű táncestélyt rendez. A nagyszámu rendezőség sok kedves meglepetést tartogat a vendégek számára és nem lehet kétséges, hogy a bál kitünően fog sikerülni. A meghívókat már elküldték, de aki meghívóra még igényt tart és valamely okból eddig nem kapott, az jelentkezzen Ring Ferencnél, a Hungária kávéház főpincéérének.

Zsebtolvajlás a temetőben. Gál Mihályné debreceni asszony panaszt tett a rendőrségen, hogy a katolikus temetőben ismeretlen tettes kilopta a kabátjából a tárcáját, amelyben igazoló iratai voltak. A nyomozás folyik.

Marólug. Csapó ucca 44. szám alatt pénteken délután Kupfer Géza 10 éves gyermek véletlenségből marólugót ivott. A mentők a súlyos belső sérüléseket szenvedett fiút kiszállították az egyetemi belgyógyászati telepre. Az állapota nem súlyos. A rendőrség a vizsgálatot megindította annak megállapítására, hogy kit terhel a felelősség a mérgezésért.

angol ing

Csaló cselédleány. Zákány Mária debreceni cselédleány az év első hónapjaiban csalásból tartotta fenn magát: munkaadói nevére csinált, azok tudta nélkül adósságokat. A ravasz cselédleány megjelent azokban az üzletekben, ahol munkaadói szoktak vásárolni és egyre-másra vásárolta az arukat, hitelbe, sőt egyesek nevére még kölcsönt is vett igénybe. A cselédleány csalásaira rájöttek és a rendőrség elfogta. A csaló cselédleányt átadták a debreceni ügyészségnek.

A Népszerű Főiskolai Tantolyamon ma d. u. 5—6-ig Varga Zsigmond egyetemi tanár „Az ókori keleti kultúra és hatása az egyetemes közművelődésre” címen, utána pedig 6—7-ig dr. Hoffer András ref. főgimn. tanár „A geológia története és modern problémái” címen folytatják és be is fejezik megkezdett előadásukat a kollégium dísztermében.

Esperanto a japán egyetemeken. Tokióból jelentik: A keleti népek mindjobban érik az európai tudományos tudással való együttműködés szükségességét és az európai nemzeti nyelvek megtanulásának nagy nehézségeit. Ezért az esperanto nyelv általánosan terjed Japánban és már kilenc egyetem orvosi fakultásán van külön esperantista csoport. Japán orvosi lapok külön esperanto nyelvű füzetfoglalást közölnek Európa számára és több orvos esperanto nyelven adta ki tanulmányát. A japánok szerint az esperanto könnyebb és megtehetőbb, mint a később alkotott újabb nyelvek, mint az Interlingua Esperantide, Ido Nevlatin stb.

Az ügyvédek forgalmi adója. A debreceni ügyvédi kamara felhívja tagjai figyelmét, hogy addig is, amíg az 1926. évi általános forgalmi adó atalány összege megállapított, az elmult 1925. évre kivetett általános forgalmi adó összege minden hó 15. napjáig havi részletekben Debrecen sz. kir. város házipénztáránál befizetendő. Figyelmezteti ennél fogva a kamara tagjait, hogy az általános forgalmi adó bélyegben való lerovásának semmi körülmények között helye nincs s ép ezért Debrecen sz. kir. város házipénztára az általánosan való fizetését, mint eddig, ezután is elfogadhatja.

A kollégiumi Kántus hangversenye. A kollégiumi kántus a ref. leányképzőiskola énekkara, valamint a ref. főgimnázium zenekarának a közreműködésével március 25-én délután 5 órakor tartja hangversenyét a ref. főgimnázium tornatermében. A műsor a következő: 1. Kossuth-induló. Szűcs Gergely énektanár vezetésével előadja a ref. főgimnázium zenekara. 2. Megnyitó beszédet tart dr. Sz. Kun Béla felügyelőtanár. 3. Meisner: Magnus est Dominus. Horváth Károly énektanár vezetésével énekl a Kántus. 4. a) Ady: Száz lépésre a temetőtől. b) Szabolcska M.: Dal a kis Demeter Rózsikáról. Szavalja Sipos Károly. 5. dr. Horváth A.: Szellőhöz. Enekl a Kántus. 6. a) Chopin: Nocturne. b) Moszkowski — Sarasate: Guitare. Hegedűn kíséri: Rencz Kató urleány. 7. Ammer: Nem, nem, soha! Enekl a Kántus. 8. a) Schubert: Induló. b) Holland altató dal. Enekl a ref. leányképzőiskola énekkara és a Kántus vegyeskara. 9. Bál után. Novella. Irtá és felolvassa: Dezső László. 10. Révfy Gy.: Ejjel a Tiszán. Enekl a Kántus. 11. Magyar dalokat énekel Nagy György Sándor. Zongorán kíséri: Thurócy László. 12. a) Reményi. b) Hubay: Csárdajelenet. Repülj fecském. Hegedűn játsza: Magyary Mihály jh. 13. Arany J.: Pázmán lovag. Szavalja Solymosi József. 14. Zeigler: Népdalegyveleg. Enekl a Kántus. 15. Bihari: Palatinus zenekara. Helyárok: I—X. sor 20.000 korona, X—XX. sor 10.000 korona, állóhely 5000 korona. Jegyek előre válthatók a Kollégium kapusánál.

230,000-250,000

Esküvő. Lindenfeld Böske és Kaczander József folyó hó 21-én, vasárnap 12 órakor tartják esküvőjüket Piac ucca 44. szám alatt. Az esküvőre ezután hívják meg rokonaikat, barátait és ismerőseiket. (Minden külön értesítés helyett.)

Jairus leánya bibliai dráma szereplőit tisztelettel értesitem, hogy a Jairus leánya előadását az árvízkárosultak javára április 7, 8, 9-én este a főispáni hivatal rendezésében megismételjük. Kérem a szereplőket, hogy április 6-án, husvét harmadik napján este 8 órakor az Uránia mozgó színpadán próbán megjelenjen szíveskedjenek. Kérem, hogy a szereplőkönél kint levő ruhákat, trikókat az előadásig tartsák maguknál. Dr. Laczkó József.

Boxverseny. Március 21-én, vasárnap este 7 órai kezdettel rendezi a Debreceni Torna Egyesület amatőr boxversenyét három súlycsoportban. A boxversenyen a Debreceni Torna Egyesület országos híri birkozói vesznek fel a küzdelmet a DTE boxolói-val szemben. A versenyen indulnak: Brassay Károly, Magyarország súlyemelő rikordere—Gutfreund Egon, Ausztria boxbajnoka; Kellner Károly, Magyarország ifjúsági birkozó bajnoka —Draskovits N.; Lengyel István—István—Kremkó. Sipos—Váci, Debrecen birkozó bajnoka; Nedavaska—Draskovits, Béla, Forgács—Vántsa Endre; Kleinfeller—Szálkai.

Izléses, tartós, szép szobalestő, mázólmunkálatokat szolid árban, kedvező feltételek mellett készít Mandel festő, Péterfia 36. Telefon 14-61. Köztisztviselőknek engedmény.

Csűrös képkiallítása a Művész-házban Szent Anna ucca 5. alatt csak 22-ig lesz nyitva.

Perzsaszönyvegek legolcsóbb, legelőnyösebb beszerzési forrása Lő ríncz-műhely, Szoboszló-ut 11/b.

Tükörgyártás, üvegcslizolás, kirkatok tükrözése. Slpkovits, Szív u. 14—15. Telefon 356

SZÍNHÁZ

MUSOR:
SZOMBAT: Hoffmann meséi. Opera C) bérlet.
VASARNAP délután: Alexandra. Operett. Este: A híd. Színjáték. Bérlet-szünet.
MÉTFŐ: Hoffmann meséi. Opera. A) bérlet.
KEDD: Hoffmann meséi. Opera. D) bérlet.

A színházi iroda hírei:
Hoffmann meséi opera ma, szombaton C) bérletben.
Hoffmann meséi előadásai iránt óriási érdeklődés mutatkozik a közönség minden rétegéből.
C) bérlet ma, szombaton.
Halmos János, a budapesti Városi Színház kiváló tenoristája énekl Hoffmann meséi opera címszerepét, bérletben az új leszállított rendes helyarákkal.
Timár Ila és Szömörkényi Franciska a Hoffmann meséi fő női szereplői.
Alexandra olcsó helyarákkal vasárnap délután.
A híd, Herczeg Ferenc, Debrecen város díszpolgárának való megválasztása liszletetere, vasárnap este.

Mozgósínházak:
URANIA: Deesy Alfréd rendezésében Bugyi Sándor, a debreceni talyigás delejes bajtala vagy pedig A lú meg én, szkeccs, három színpadi és három filmrészben. A főszerepeket Arkosi Vilmos és Bodán Margit, Debrecenben közismert színművészek játsszák. E helyi vonatkozású szkeccs a debrecenieknél bizonyára mulatságos órákat fog szerezni. Vasárnap előadások kezdete 3, 5, 7 és 9 órakor.

Békés Lajosnál.

APOLLÓ: Harry Piel neve már biztosított a kitünő filmek, amelyek körül elsősorban kiemelendő: Kaland az éjjeli expresszen. Pompás keretét nyújtja a filmnek a környezet, amely a legszebbek egyike. Megelőzi egy Corvin hirdó.

Szombat, vasárnap. Március 20. és 21-én: Vigszínház. Molierenek világírú szatirikus vígjátéka, a Tartuffe 5 részben, a címszerepben Emil Janningsal, akinek minden fellépése esemény. Amit azonban a Tartuffe címszerepében produkál, az az ő fényes pályájának is egyik ragyogó állomása. Lil Dagower és Werner Krausz a többi főszerepben a legkiválóbbat nyújtják. Kisérő: Egy ki-ki burleszk.

METEORBAN vasárnap „Édes anyám”. Világattrakció. Az amerikai Fox filmgyár legszebb alkotása Mary Carr főszereplésével és „Dodó”, a zoké. Előadások 3 órától.

KÖZGAZDASÁG

Szilárd irányzat a gabonatozsdén
Hivatalos árfolyamok: Tiszavidéki buza 380—392.5, dunántúli 375—387.5, pestvidéki 377—390, rozs 220—222.5, árpa 225—35, sörárpa 300—330, zab 245—255, tengeri 175—177.5, korpá 162—165.
Valutárfolyamok. Angol font 346510—348510, belga frank 2867—2887, cseh korona 2110—2118, dán korona, dinár

Uránia Bugyi Sándor debreceni talyigás A lú meg én.	Apolló Harry Piellet Kaland az éjjeli Expresszen.	Vigszínház TARTUFFE Emil Janningsal.
--	--	---

eddig 14-en, a junior versenyre pedig 12-en neveztek. Így előmérkőzéseket kell tartani, hogy kik jutnak be a két 6-os döntőbe. Az előmérkőzések ugyanaznap délelőtt lesznek a ref. főgimnázium tornatermében. Értékes küzdelem várható a junior versenyben is, ahol első ízben fog bemutatkozni a tehetséges Hadházy Levente, aki tavaly még a középiskolai versenyeken szerepelt. Nagy érdeklődéssel várják úgy az ő, mint a többi junior szereplését, mert ők a jövő reménységei, ők hivatottak rövid időn belül az öregek helyébe lépni.

Verseny után a Gambrinus étteremben társas vacsora lesz (a la carte), melyre a klub tagjait ez uton is tisztelettel meghívja az elnökség.
A jegyek árai: Ülőhely 25.000, állóhely 10.000, diákjegy 5000 korona.

**Legjobb fehérművek
FRANK EDÉNÉL.**

Ady-matiné Debrecenben

A vasárnapi Ady-matiné az előlekkől itélve impozáns ünnepe lesz Debrecen irodalmi életének. Az a tömeges és felfokozott érdeklődés, amely a matinét megelőzi, eleven és irrapáns biznyság arra, hogy Debrecen művelt közönsége nem szemben áll Ady Endrével, hanem mellette. Az Ady-hívek debreceni tábora, amely a matiné jegyeit már napokkal ezelőtt háromnegyed részben elkapkodta, vasárnap délelőtt ünnepélyes seregszemlét tart, amely meg fog győzni mindenkit arról, hogy az új irodalom a civisvárosban is tevényt talajra lett és Ady Endre zaklatott, nagy szelleme itthon van Debrecen falai között.

Az Ady-matiné fél 11-kor kezdődik, színhelye a városi Zenede hangversenyterme. A részletes műsor a következő: 1. Megnyitó. Mondja Vághy-Benyovszky Pál, a debreceni Ady Endre irodalmi asztaltársaság elnöke. 2. Oláh Gábor: „Ezer arcom” című költeményeiből szaval Kovássy Irén. 4. Ady-dalokat énekel Antók Ferenc, a Csokonai-színház tagja, zongorán kíséri Szathmáry Endre karnagy. 5. Ady Lajos előadása „Vitas Ady-kérdések” címen. 6. Lóky Gyula verseket szaval. (Ady Endre: Új vizeken járok. Vághy-Benyovszky Pál: Excelsior) 7. Dr. Kardos László realgimnáziumi tanár előadása „Az Ady-kultuszról” címen. 8. Ady-dalokat énekel Antók Ferenc, zongorán kíséri Szathmáry Endre. 9. Ady Endre költeményeiből szaval Kovássy Irén. 10. Lóky Gyula verseket szaval (Ady Endre: Harc a Nagyurral. Benyovszky László: A csillagok fölött. Kula György: A kandalló meséi.)
Néhány jegy még kapható 10—25 ezer koronáért Hegedűs és Sándornál.

RISKÓ BÉLA
női divatterme,
Ferenc József-ut 26. sz.

A KAOSz vigestje

A KAOSz szombat este 8 órakor a Koronában kezdődő vig-estjét nagy érdeklődés előzi meg. A KAOSz új tánctermének felavatására rendezendő mulatság teljes sikerét biztosítandó, a vezetőség határozatilag tette kötelezővé minden tagnak a vig-esten való megjelenést. A KAOSz műkedvelő gárdája tegnap tartotta főpróbáját. A szereplők kitűnőek és a műsor is elsőrendű. Az egyes rövid számok lejátszása a táncok közötti szünetek alatt történik; ezzel sikerül elérni azt, hogy a táncolni szeretők sem lesznek megrövidítve, viszont a nem táncolók is végig élvezik az éjszakát.
A belépő díjat szombat estére is 20.000 koronában szabta meg a vigalmi bizottság, hogy a megjelenést anyagi okok ne korlátozzák és a nagy-szerű parketten elsőrendű jazz-band mellett mindenki részére lehetővé tegye a táncolást.

CSENDES és EMMY
nődivat szalonja
PIAC-UTCA 38.

Marsovsky kegyelmet kér Vilma királynőtől

Hága, március 19.
De Vriese, Marsovsky védője közkegyelmi kérvényt szándékozik benyújtani a királynőhöz, amelyben védené büntetésének elengedéséért folyamodik, a másik két védő azonban még nem foglalt állást, hiszen a büntető-törvénykönyv értelmében még

kétheti határidejük van a fellebbezésre. Ők megakariák várni, hogy Balduin ügyész élni fog-e a fellebbezés jogával, mert akkor ők is benyújtják a fellebbezést. Ha ugyanis az ügyész maga fellebbez, a második fórum minden bizonynyal magasabb büntetést szabna a vádiottakra.

**Hétfőn újból elhelyezik a Déri-muzeum
alapkövének emlékiratát**

Emlékeztet, hogy a Déri-muzeum alapkövetétele alkalmával egy kis fatokban emlékiratot helyeztek el. Ezt a ladobozt ismeretlen tettesek feltörték, azt remélve, hogy értékes drágaságok vannak a dobozban. A családott betörők az emlékiratot eldobták a betörés színhelyén és azt azóta Zoltai Lajos muzeumigazgató őrszi. Most ismét aktuális lett az emlékirat elhelyezése, mert a muzeum építése rövidesen megkezdődik. Az emlékiratot értesülésünk szerint kiegészítik azokkal

az eseményekkel amelyek azt első alapkövetétele óta történtek és így többek között megírják, hogy a muzeum építése miért szenvedett hulasztást. Az újabb emlékirat szövegét Magoss György polgármester és Csürös Ferenc kulturatanácsnok fogalmazták és hozzá mellékelnek egy rajtot, amelyet Zoltai muzeumigazgató készített és amely Debrecen látképet ábrázolja. A régi és az új emlékiratot hétfőn helyezik el ünnepélyes külsőségek között.

Fontos vámügyeket vitatott meg a kereskedelmi és iparkamara belkereskedelmi szakcsoportja

A kereskedelmi és iparkamara belkereskedelmi szakcsoportja fontos vámkezelési kérdésekben tartott értekezletet.

Az értekezleten dr. Radó Kézso kamarai főtitkár enkölt, aki az értekezlet megnyitása után bemint az O. H. E. tagja a kamara mint az O. H. E. tagja a kamara kerületi hitelvédő szervet az O. H. E.-val egyetértően megalkotta. A kamara felterjesztésileg megsürgette a vámtarifa magyarázatok kiadását, valamint a vámjog szabályozásáról szóló 1924: XIX. t.-c. mielőbbi életbeléptetését.

Dr. Diczig Alajos segédtitkár ismertette azután azt az értekezletet, amit a kamara a sima seiyemáruk elvámolása ügyében a pénzügyminiszterhez intézett. Jelenleg

a debreceni fővámbivatal a simaselymeket nem vámolja el, mert arra nincsen felhatmazva.

Ugyanis a fővámbivatalok közül, amelyek simaselym árak elvámolására jogosítva vannak, a mai Magyarország területére csak egy esik, — a budapesti. Bámmennyire megkisebbedett is azonban az ország, s bámmennyire is számolni kell a vámigazgatás teven azzal, hogy a régi, begyakorlott erők nagy részét hatal, a kellő aruismereti tapasztalatokkal még nem kellően rendelkező generáció foglalta el, mégis ez a helyzet tartthatatlan. A gyakorlatban néha behozhatatlan veszteséget jelent a kereskedőnek az, hogy amikor a várva-várt küldeménye megérkezik, akkor azt még felkötődik Budapestre elvámolás végett. Szözcikketek esetében ez néha pultthatatlan veszteséget is idézhet elő. Az értekezlet egyhangú helyesléssel fogadta az előterjesztést, mely szerint

a debreceni fővámbivatalt is fel kell ruházni a simaselymek elvámolásának jogával.

Az értekezlet másik fontos tárgya azon nehézségek körül forog, amelyek

RAMMINGER hölgyfodrász
Varga-utca 1.

a hibás tarifálások kijavítását, gyors helyesbítését lehetővé teszik.

Mindenütt, ahol emberek dolgoznak, fordulhatnak elő s fordulnak is elő hibák, így a vámkiszámításánál is, nemcsak téves kiszámítás, hanem a gyors munkában bekövetkező hibás tarifálás eredményeképpen is. A közszolgáltatásoknál általános szabály, hogy a téves számítás következtében előállott hibákat az elsőfokú fórum helyesbítheti. A tarifálásnál is ez mindaddig lehetséges volt, amíg a posta a csomagot el nem fogadta esetén kétszer állíthatta vámkezelés elé, azonban a Püsz. 12. §. 2. pontja következtében a kivezetett, esetleg tévesen számított összeget az átvevő fél köteles a maga teljességében megfizetni s a tévedést csak reklamáció után reparálhatja ki, ami azonban hónapokat vesz igénybe.

Ezt a hátrányos állapotot Budapestben is panaszolták tudomásunk szerint az érdekeltek, ahol a fővámbizgatóság közelsége következtében

a fővámbivatal egy u. n. vámleütő lajstrom bevezetésével segítette ezen a helyzeten.

A kamara kéri azt, hogy ezt a rendszert itt Debrecenben is léptessék életbe. Ennek a rendszernek a lényege a következő:

X. Y. textilkereskedő cég kap egy küldeményt, amely téves számítás következtében 1.500.000 korona vámmal a nem helyes 1.000.000 koronával van megterhelve. A csomagot kiváltja, de rögtön kiviszi a fővámbivatalhoz, ahol reklamálja a tévedést. Ha a fővámbivatal ezt elismeri s a telt nem a fővámbizgatóhoz utasítja, úgy a csomagot újra tarifálja s az új tarifálás által adott 1.000.000 és a tévesen kiszámított 1.500.000 korona közötti különbséget a posta a következő napon ezen lajstrom alapján a félnek utalványon kézbesíti.

„SZÖNYEGÜZEM”
javít, takarít, portalanít.
Telefon: 84. Bethlen uca 23.

Tavaszi angol ujdonságok
Feldheim Imróné
Kossuth-u. c.

Az értekezlet az előterjesztést egyhangú helyesléssel elfogadta. Végül többek részéről panasz hangzott el amiatt, hogy a külföldről bejövő csomagot taritálásánál ujabban rendre fordulnak elő hibák és tévedések. Felkérték az érdekeltek a kamarát, hogy ezek orvoslására lépéseket tegyen.

HIREK

Vasárnapi istentiszteletek

szorrendje a reiotmátus templomokban: A Nagyttemplomban d. e. 9 órakor Peleskey Sándor, d. e. 11 órakor Hegedűs Kálmán, d. e. 5 órakor Uray Sándor, a Kossuth uccai templomban d. e. 10 órakor Baja Mihály, d. u. 5 órakor Perpéth Ferenc, az Arpad-téri templomban d. e. 10 órakor Kovács Pál, d. u. 2 órakor Magyar Bertalan, az ispotályi templomban d. e. 10 órakor Molnár Ferenc, d. u. 3 órakor Tukacs György, a homokkerti imaházban d. e. 10 órakor Szele György, a Koll. Oratóriumban d. e. 10 órakor, Kovács János, d. e. 10 órakor dr. Kállay Kálmán, a ref. felsőleánynevelő int. d. e. 10 órakor Szele Miklós, a Nyilas-telen d. u. 3 órakor Szabó Gyula, a Csapókerben d. u. 3 órakor vallásos ünnepély. Pallagon d. e. 10 órakor Uray Sándor. Ohat-Telekházán Nagy Sándor. Késélyszegen Konrád Zoltán. Vagongyáiban szombaton d. u. 3 órakor Farkas Győző.

Vasárnapi iskola d. e. fél 9 órakor Diakónisszaház, Ispotálytelep, d. e. 9 órakor ref. felkészülk, Széchenyi u. 4., Dóczy-intézetben, d. e. 11 órakor Fűvészkerti iskolában, d. e. 11 órakor a homokkerti iskolában, d. e. fél 9 órakor Csonka u., Pacsirta u. iskolában, d. e. 9 órakor Csapókeri iskolában, Jókai u. iskolában, d. e. fél 9 órakor Vigkedvű Mihály u. iskolában, d. e. 9 órakor a Leány u. iskola I. és II., Miklós u. iskolában, d. e. fél 9 órakor Nyilastelepi iskolában, d. e. 9 órakor, Nyulati barakban d. u. fél 3 órakor. Vagongyári áll iskola I. és II-ik o. d. e. fél 9 órakor és III-ik o. Telek u. isk. d. e. 9 órakor, Szentanna u. gazd. ism. isk. d. e. fél 9 órakor. Allami gyermekmenhelyen d. u. 3 ó.

A Keresztyén Ijúsági Egyesület összejövetelét délután fél 6 ó. tartja a Leány u. ref. elemi iskolában (Rákóczi u. és Leány u. sarok.)



Az üzlet

sok gondot okoz és néha oly reifenetes fejfájásom volt, hogy úgy éreztem: szíjjel megy a fejem. Akkor felesegem nagyon jó tanácsot adott és hála a

Bayar-féle

Aspirin-tablettáknak most már ismét teljesen jól érzem magamat, fejfájásom nincs többé.

A valódi tabletták a Bayar-féle eredeti csomagolásról és a zöld papírszalagról ismerhetők fel.



Serdülő leányok összejövetele délután 4 órakor a Diakónissza-intézetben.

József napja. Március 19-ének nevezetes napja, a József-nap nemcsak szép időt hozott meg, de kedves kedvet is. A város egyik fele üdvözölte a másik felét névnapi ünneplés alkalmából. Különösen kedves ünnepség folyt le a műszaki ügyosztályban, ahol nemcsak az ügyosztály tisztviselői, de az egész városháza is és nagyon sok külső ember is meleg szeretettel ünnepelte a műszaki ügyosztály vezetőjét: Borsos József t. tanácsnok, műszaki tanácsost. Ez alkalommal mutatkozott meg az a tisztelt és megbecsülés, amelyben Borsos Józsefet mindenki részesei tudásáért, igazságosságáért, emberi becsületes gondolkodásáért. Ez alkalommal üdvözölték a kartársak Borsos Sándort és Mérő Józsefet is névnapi alkalmából.

Tobralco

A Debreceni Tisza István Tudományegyetem modern irodalmi hallgatói által rendezett délutánok egyre tagabb tért hódítanak maguknak az ország nagyobb városaiban. Ma, szombaton, Nyíregyháza intelligens közönségének a vendégei, mely alkalomból bizonyára újabb érdemek alapján lehetünk rájuk büszkéek.

A zsidógimnázium irodalmi délutánja. Szombaton este egyenyed 7 órakor kezdődik a zsidó realgimnázium irodalmi délutánja. Kaiser Sándor az amerikai sajtó életéről tart előadást. Hermann Mancsi, a Csokonai színház művésznője pedig Morris Rosenfeldnek, a nagy amerikai jiddis költőnek néhány remekét szavalja el. Néhány 5 és 10 ezer koronás jegy még kapható Hegedűs és Sándornál.

A piarista diákszövetség tagjainak dr. Lukács József igazgató ma délután 3 órakor a római káptalanban konferencia beszédet tart. A titkár.

A biliárdverseny döntő mérkőzései az Arany Bikában szombaton és vasárnap fejeződnek be. A döntő partik Keller, Ivánka, Báthory, Polgár és Pucher között dőlnek el.

Tanácsstagok uton. A városi tanács pénteken akart ülést tartani a csütörtöki közgyűlés miatt elmaradt ülés helyett, azonban a tanács tagjai közül többen távol vannak Debrecenről és így az ülést nem lehetett megtartani. Vargha Elemér dr. tb. főjegyző Abbáziában van egy heti szabadságon, Csűrös Ferenc dr. tanácsnok Budapestben van hivatalos ügyben a gazdasági ismételő iskola és más közművelődési ügy elintézése végett, Zöld József tanácsnok pedig a tenyészállatkiállításban van.

A hubirizura miatt kitért a háborúság a pesti fodrászok között. Budapestről jelentik: Nemcsak Sándor, József, Benedek és az újra ébredő szerelmes szívek jelzik esalhatatlannul a tavaszt. A természet ereje utat tör a fodrászipar berkeiben is. Sándornap estéjén ünnepi összejövetelt tartottak a hölgyfodrászok. Egyhangúlag kimondták, hogy lezüllik a nivós budapesti hölgyfodrászipar, ha a hölgyek urifodrászokhoz járnak haját festetni és hajmunkát készíttetni. Fel is irtak ezirányban a kormányhoz. Nem számoltak azonban azzal, hogy hogy az urifodrászokat sem kell féltetni József-nap estéjén ok tartottak nagygyűlést, ahol elhatározták, mivel a hölgyfodrászok nem tanultak, így nem is tudhatnak haját vágni. — utasítsa a kormány a hölgyeket, hogy haját vágni csak olyan üzletbe járjanak, ahol urifodrászat is van. Ezzel szemben megengedhető, hogy a hölgyfodrászok továbbra is haját fessenek és parókat készítsenek.

Pincérbál. A Magyarországi Szállodai, Éttermi és Kávéház Munkások és Szakácsok országos egyesületének debreceni csoportja március 24-én a „Kereskedelmi Csarnok” összes helyiségeiben szigorúan zártkörű táncestélyt rendez. A nagyszámu rendezőség sok kedves meglepetést tartogat a vendégek számára és nem lehet kétséges, hogy a bál kitünően fog sikerülni. A meghívókat már elküldték, de aki meghívóra még igényt tart és valamely okból eddig nem kapott, az jelenkezzen Ring Ferencnél, a Hungária kávéház főpincéérének.

Zsebtolvajlás a temetőben. Gal Mihályné debreceni asszony panaszt tett a rendőrségen, hogy a katolikus temetőben ismeretlen tettes kilopta a kabátjából a tárcáját, amelyben igazoló iratai voltak. A nyomozás folyik.

Marólug. Csapó ucca 44. szám alatt pénteken délután Kupfer Géza 10 éves gyermek véletlenségből marólugot ivott. A mentők a súlyos belső sérüléseket szenvedett fiút kiszállították az egyetemi belgyógyászati telepre. Az állapota nem súlyos. A rendőrség a vizsgálatot megindította annak megállapítására, hogy kit terhel a felelősség a mérgezésért.

angol ing

Csaló cselédleány. Zákány Mária debreceni cselédleány az év első hónapjaiban csalásból tartotta fenn magát: munkaadói nevére csinált, azokat tudta nélkül adósságokat. A ravasz cselédleány megjelent azokban az üzletekben, ahol munkaadói szoktak vásárolni és egyre-másra vásárolta az arukat, hiteltbe, sőt egyesek nevére még kölcsönt is vett igénybe. A cselédleány csalásaira rájöttek és a rendőrség elfogta. A csaló cselédleányt átadták a debreceni ügyészségnek.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon ma d. u. 5—6-ig Varga Zsigmond egyetemi tanár „Az ókori keleti kultúra és hatása az egyetemes köznevelődésre” címen, utána pedig 6—7-ig dr. Hoffer András ref. főgimn. tanár „A geológia története és modern problémái” címen folytatják és be is fejezik megkezdett előadásukat a kollégium dísztermében.

Esperanto a japán egyetemeken. Tokióból jelentik: A keleti népek mindjobban érzik az európai tudományos vnyaggal való együttműködés szükségességét és az európai nemzetek nyelvek megtanulásának nagy nehézségeit. Ezért az esperanto nyelv általánosan terjed Japánban és már kilenc egyetem orvosi fakultásán van külön esperantista csoport. Japán orvosi lapok külön esperanto nyelvű összefoglalást közölnek Európa számára és több orvos esperanto nyelven adta ki tanulmányát. A japánok szerint az esperanto könnyebb és megtehetőbb, mint a később alkotott újabb nyelvek, mint az Interlingua Esperantde, Ido Nevlatin stb.

Az ügyvédek forgalmi adója. A debreceni ügyvédi kamara felhívja tagjait figyelmé, hogy addig is, amíg az 1926. évi általános forgalmi adó általános összege megállapították, az elmúlt 1925. évre kivett általános forgalmi adó összege minden hó 15. napjáig havi részletekben Debrecen sz. kir. város házipénztáránál befizetendő. Figyelmezteti ennél fogva a kamara tagjait, hogy az általános forgalmi adó bélyegben való lerovásának semmi körülmények között helye nincs s ép ezért Debrecen sz. kir. város házipénztára az általánosan való fizetés, mint eddig, ezután is elfogadhatja.

A kollégiumi Kántus hangversenye. A kollégiumi kántus a ref. leányközépiskola énekkara, valamint a ref. főgimnázium zenekarának a közreműködésével március 25-én délután 5 órakor tartja hangversenyét a ref. főgimnázium tornatermében. A műsor a következő: 1. Kossuth-induló. Szűcs Gergely énektanár vezetésével előadja a ref. főgimnázium zenekara. 2. Megnyitó beszédet tart dr. Sz. Kun Béla felügyelőtanár. 3. Meisner: Magnus est Dominus. Horváth Károly énektanár vezetésével énekl a kántus. 4. a) Ady: Száz lépésre a temetőtől. b) Szabolcska M.: Dal a kis Demeter Rózsikáról. Szavalja Sipos Károly. 5. dr. Horváth A.: Szellőhöz. Enekl a kántus. 6. a) Chopin: Nocturne. b) Moszkowski—Sarasate: Guitare. Hegedűn kíséri: Rencz Kató urleány. 7. Ammer: Nem, nem, soha! Enekl a kántus. 8. a) Czubert: Induló. b) Holland altató dal. Enekl a ref. leányközépiskola énekkara és a kántus vegyeskara. 9. Bál után. Novella. Irta és felolvassa: Dezső László. 10. Révly Gy.: Ejjel a Tiszán. Enekl a kántus. 11. Magyar dalok énekel Nagy György Sándor. Zongorán kíséri: Thurócy László. 12. a) Reményi. b) Hubay: Csárdajelenet. Répülj lecském. Hegedűn játsza: Magyar Mihály jh. 13. Arany J.: Pazmán lovag. Szavalja Solymsi József. 14. Zeigler: Népdalegyveleg. Enekl a kántus. 15. Bihari: Palatinus magyar. Játsza a főgimnázium zenekara. Helyárak: I—X. sor 20.000 korona, XI—XX. sor 10.000 korona, állóhely 5000 korona. Jegyek előre válthatók a Kollégium kapusánál.

230,000-250,000

Esküvő. Lindenfeld Böske és Kaczander József folyó hó 21-én, vasárnap 12 órakor tartják esküvőjüket Piac ucca 44. szám alatt. Az esküvőre ezuton hívják meg rokonaikat, barátait és ismerőseiket. (Minden külön értesítés helyett.)

Jairus leánya bibliai drama szereplőit tisztelettel értesítem, hogy a Jairus leánya előadását az árvízkárosultak javára április 7, 8, 9-én este a főispáni hivatal rendezésében megismételjük. Kérem a szereplőket, hogy április 6-án, husvét harmadik napján este 8 órakor az Uránia mozgó színpadán próbán megjelenni sziveskedjenek. Kérem, hogy a szereplőknel kint levő ruhákat, trikókat az előadásig tartsák maguknál. Dr. Laczkó József.

Boxverseny. Március 21-én, vasárnap este 7 órai kezdettel rendezi a Debreceni Torna Egyesület amatőr boxversenyét három súlycsoportban. A boxversenyen a Debreceni Torna Egyesület országos hírű birkózói vesznek fel a küzdelmet a DTE boxolói-val szemben. A versenyen indulnak: Brassay Károly, Magyarország súlyemelő rikordere—Gutfreund Egon, Ausztria boxbajnoka; Kellner Károly, Magyarország ifjúsági birkózó bajnoka—Draskovits N.; Lengyel István—István—Kremkó. Sipos—Váci, Debrecen birkózó bajnoka; Nedavaska—Draskovits Béla, Forgács—Vántsa Endre; Kleinfeller—Szalkai.

Izléses, tartós, szép szobalestő, mázoló munkálatokat szolid árban, kedvező feltételek mellett készít Mandel festő, Péterfia 36. Telefon 14-61. Köztisztviselőknek engedmény.

Csűrös képkiallítása a Művész-házban Szent Anna ucca 5. alatt csak 22-ig lesz nyitva.

Perzsaszövegek legolcsóbb, legelőnyösebb beszerzési forrása Lőrincz-műhely, Szoboszló-ut 11/b.

Tűkörgyártás, üvegcslizolás, kirkatok tükrözése. Slopkovits, Szlv u. 14—15. Telefon 356

SZÍNHÁZ

MUSOR:

SZOMBAT: Hoffmann meséi. Opera C) bérlet.

VASARNAP délután: Alexandra. Operett. Este: A híd. Színjáték. Bérlet-szünet.

HÉTFŐ: Hoffmann meséi. Opera A) bérlet.

KEDD: Hoffmann meséi. Opera D) bérlet.

A színházi iroda hírei:

Hoffmann meséi opera ma, szombaton C) bérletben.

Hoffmann meséi előadásai iránt óriási érdeklődés mutatkozik a közönség minden rétegéből.

C) bérlet ma, szombaton.

Halmos János, a budapesti Városi Színház kiváló tenoristája énekl Hoffmann meséi opera címszereplő bérletben az új leszállított rendszer helyarákkal.

Timár Ilka és Szömörkényi Franciska a Hoffmann meséi női szereplői.

Alexandra olcsó helyarákkal vasárnap délután.

A híd, Herczeg Ferenc, Debrecen város díszpolgárának való megválasztása tiszteletére, vasárnap este.

Mozgósínházak:

URANIA: Deesy Alfréd rendezésében Bugyi Sándor, a debreceni talyigás delejes bajtala vagy pedig A lú meg én, szkeccs, három színpadi és három filmrészben. A főszerepeket Arkosi Vilmos és Bodan Margit, Debrecenben közismert színművészek játsszák. E helyi vonatkozású szkeccs a debrecenieknél bizonyára mulatságos órákat fog szerezni. Vasárnap az előadások kezdete 3, 5, 7 és 9 órakor.

Békés Lajosnál.

APOLLÓ: Harry Piel neve már biztosítottá a kitünő filmnek, amelynek körül elsősorban kiemelendő: Kaland az éjjeli expresszen. Pompás keretét nyújtja a filmnek a környezet, amely a legszebbek egyike. Megelőzi egy Corvin híradó.

Szombat, vasárnap. Március 20. és 21-én: Vigszínház. Moliere-nak világhírű szatirikus vígjátéka, a Tartuffe 5 részben, a címszerepben Emil Janningsgal, akinek minden fellépése esemény. Amit azonban a Tartuffe címszerepében produkál, az az ő fényes pályájának is egyik ragyogó állomása. Lil Dagower és Werner Krausz a többi főszerepben a legkiválóbbat nyújtják. Kisérő: Egy ki-ki burleszk.

METEORBAN vasárnap „Edes anyám”. Világattrakció. Az amerikai Fox filmgyár legszebb alkotása Mary Carr főszereplésével és „Dodó”, a zsolké. Előadások 3 órától.

KÖZGAZDASÁG

Szilárd irányzat a gabonatozsdén
Hivatalos árfolyamok: Tiszavidéki buza 380—392.5, dunántúli 375—387.5, pestvidéki 377—390, rozs 220—222.5, árpa 225—35, sörárpa 300—330, zab 245—255, tengeri 175—177.5, korpá 162—165.

Valutaárfolyamok. Angol font 346510—348510, belga frank 2867—2887, cseh korona 2110—2118, dán korona, dinár

Uránia

Bugyi Sándor debreceni talyigás
A lú meg én.

Apolló

Harry Piel
Kaland az éjjeli Expresszen.

Vigszínház

TARTUFFE
Emil Janningsal.

1253—1259, dollár 71125—71425, francia frank 2560—2580, hollandi forint 28600—28740, lengyel zloty 8725—9025, lei 300—306, leva 500—530, lira 2868—2893, márka 16970—17020, osztrák schilling 10048—10082, norvég korona 15210—15260, svájci frank 13735—13790, svéd korona 19110—19170.

Árverési hirdetés.

Közhirre teszem, hogy folyó hó 24. huszonegyedik napján szerdán délután 3 órakor Debrecenben, Szent Anna ucca 23. szám alatt egy tulajdonosa által eladás végett átadott, de el nem adott és vissza nem vett, 4 éves, pedigrees amerikai világos pejkanca, tulajdonos terhére és veszélyére közbenjöttöm mellett megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet igénylőnek 4.000.000 K kiküldési árban, de szükség esetén azon alul is, a vételár és a vételi illeték, valamint állatorgalmi adó azonnali készpénzben való lefizetése ellenében el fog adatni.
Debrecen, 1926. évi március hó 19. napján.

Dr. Lintner Sándor
kir. közjegyző.

A debreceniek találkozóhelye
Budapest legelsőrendű, modern családi szállója az
István Király szálloda
VI., Podmaniczky-utca 8.
Mérésekelt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízellátás, lift.
A Nyugati pályaudvar közelében.

szappan
kapható
Kölcsei-utca 8.
Goldsteinnál.

GYENES ANTAL
központi fűtés, vízvezeték, osztorház és fürdőberendezési vállalkozó
DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 27.
TELEFON 9-37.

Női tavaszi kabátok
bácsi és páriai modellruhák
legolcsóbban, nagy választékban
Barta Ferencné
női divatházban
Piac-utca 55. (Hungária kávé ház mellett.)
Covercoat kabátok már 450,000 koronától
Szövetruhák — 250,000 koronától

Rádió.
GÖRCSÖS LAJOS
BATTYÁNY-UTCA 26.
Raktáron tart rádiókészülékeket és ezek alkatrészeit a legújatyanabb naplárban. Villamos selyem ernyők, izzólámpák stb.

Nem kerül pénzébe!
Öyözödjön meg, hogy butorszükségletet nagyon olcsón szerezhet be **FENYVÉS** butoráruházban, Kistemplomnál.

Épület- és butorvasalások, fournérok
Bészler Lajosnál
Széchenyi-u. 2.

Rádió készülékek
és elsőrendű alkatrészek legolcsóbb árban, legkedvezőbb fizetési feltételek mellett beszerezhetők a **Budapesti Fazekas-rádió laboratórium** képviselője
BRAUN rádió-szaküzlet
Csepő-utca 11.

Lakásdíszítési kézimunkák
függönyök, ágyszerítők, készülmények
KLEIN IMRÉNÉNél
Darabos-utca 87.

Pénzének eliensége,
ha **KALAPOT** vesz addig, míg meg nem nőzte
M. Nagy Mihály
kalaposmester női- és férfikalap nagyraktárát Debrecen, Csepő-u. 17. (Szinházi átjáró.)
Telefon 10 38.
Kittüntetve aranyéremmel.

RÁDIÓ
készülékek és alkatrészek legolcsóbb és legjobb beszerzési forrása.
Akkumulátor töltés.
FANTA ERNŐ Villamosságai Vállalat Debrecen, Simonffy u. 7.
Telefon 10-10.

RÉSZLETFIZETÉSRE!
Legolcsóbb és legszolidabb bevásárlási forrás
FRIEDMANN FERENC Vár-u. 2. (udvarban.)
Állandó nagy raktár: **írfős árúk, kész ruhák, szőnyeg, függöny, paplan és ágyszerítőkben.** Előnyös fizetési feltételek.

כשר של פסח **Fűszerárúk** **כשר של פסח**
legelőnyösebben beszerezhetők
ADORJÁN és MANDEL
fűszernagykereskedő cégnél
Piac-utca 83. az udvarban.
Telefonszám 470. Nagyban és kicsinyben.

OLCSÓ! DIVATOS! SZENZÁCIÓS!
Már az olcsóbb vámtarifa mellett a legszebb külföldi tavaszi ujdonságok megérkeztek az Apolló Divatáruházba
Piac ucca 67. Vármegyeházzal szemben.
Tavaszi kabátok és kabátanyagok (ottomán, ripsz, koverkot) női és férfi ruha- és kosztümszövetek, eredeti francia Lioni selymek, creppek, maroquinek, vásznak, zefirek, libertik, harisnyák, női és férfi teherneműek divat és ár tekintetében is szenzációk.
Hitelképes egyének részletfizetésre is vásárolhatnak.
ÓRIÁSI SELYEMVÁSAR!

UJ HARISNYA ÁRUHÁZ UJ üzlet!
Szent Anna-utca 2.
Harisnyák és kaztyúk összes divatszínekben, a legjobb minőségben és legújatyanosabban Harisnya áruházamban szerezhetők be. Szíveskedjék áruim olcsóságáról és kiváló minőségéről egy próbavásárlással meggyőződni. Tisztelettel Fohn Zoltán.

Megbízható és olcsó
FŰSZERÁRUK כשר של פסח
beszerezhetők
KLEIN IGNÁC NAGYKERESKEDÉSÉBEN
Csepő-utca 5.

KLÓR ÁRUHÁZ
Bádogos-utca 1., Tisza-palota.
Reklám árak:
1. flór harisnya . . . 32,000 K | 1. himzett söl ing . . . 40,000 K
1. cérnatatyl harisnyák 38,000 „ | 1. „ ingnadrag . . . 100,000 „
1. flór zokni . . . 33,000 „ | Női reform nadrag . . . 29,000 „
Férfi ingek és nyakkendők óriási választékban.
A cégre kérem ügyelni!

Minden olcsó vámmal van átszámltva
SZABÓ és ZENGEVALD
röfös- és rövidáru üzletében, Szent Anna-u. 3. sz.
Naponként érkeznek ujdonságok.

Mindennemü öntött és zománcozott
lemezedények
nagy választékban, kiváló minőségben legolcsóbban szerezhetők be
a Lámpagyárban
Piac-utca 58. sz. alatt.

Elvállalok mindennemü **szobadisz festést, színes és dombormú plasztis menyezetek** és **butorfestést** a legegyszerűbbtől legdiszesebb kivitelig vidéken is.
Bleier József, Arany János-u. 9.

Tavaszi utcai és alkalmi ruhák festője és tisztítója
B I R Ó
festő- és tisztítóművek.
Központ: Arany Bika és Péterfla-utca 30.

NEUMANN MIKSA cipőáruháza Debrecen, Piac-u. 41.

Nagyszámu helybeli és vidéki vevőim kívánságára a

15% árengedmény március 31-ig marad érvényben.**Csak elsőrendű cipők kerülnek eladásra! — Az üzlet a déli órák alatt is nyitva!****RÁDIÓ**

készülékek és alkatrészek, audion csövek, fejhallgatók, accumulator és anód-telepek stb. Rádió amatőr készítmények javítása és átalakítása, accumulator töltés a **Földvári-féle** Debreceni I. elektrotechnikai gyárban **Széchenyi u. 55.** Telefon 168

Padlólakkok

kiváló minőségben, ugyiszintén mindennemű festékek nagyon olcsón kaphatók

STERN festéküzletében, Piac-u. 10., a Bikával szemben Ugyanott poloska és svábbogás-irtó a volt minőségben ismét kapható.

GROSZ SAMU

kereskedelmi irodája
BUDAPEST, VI., WIEN, II.,
Vilmos császár ut. Franzensbrücken-
19. Telefon 6698. strasse 21.

debreceni megbízottja

Farkas Herman

Hatvan-utca 71.

fizetési zavarokkal küzdő vállalatok

Ugye! u. m.: egyezséget, prolongációt, incassót előkelő díjazással és röviden gyorsan és lelkiismeretesen végez.

Butorok

elismerten legjobb minőségben, eredeti gyári áron szerezhetők be a

Debreczeni Faipar Rt.

városi üzletében

KIRÁLY-U. 4. sz.

Kedvező fizetési feltételek.

Friedländer Testvérek

szőlőbirtokosok

Hatvan-utca 37. sz.

Telefon 1034.

Ajánlják sajáttermésű kokadit

כשר של פסח

husvétii boraikat

mérsékelt áron.

Részletfizetésre

is csinálók divatos tavaszi gyapjuszövetekből

férfi, fiu- és gyermek öltönyöket

méret után, divatlap szerint. Választott fazonra ugyanolyan áron, mint amennyiret kézen azt bárhol beszerezhetné. Tessék próbarendelést csinálni. Raktáron tartunk kész tavaszi felöltőket, gummi-köpenyöket dus választékban.

Tegdes Károly utóda

Csapó ucca 8.

PERZSA

és más szőnyegek, szoba-összekötők; futók, bencser-átvetők, ágy- és asztalterítők, paplanok, takarók, halinák és angóra bőrökből stb.

*Nagy Husvétii Vásárt rendez***Horn és Erdélyi Debrecen, Kossuth-utca 19.**

a Csokonai színházzal szemben. — Telefon 11-16.

Öntött és zománcozott lemezedények

s mindenféle háztartási cikkek nagy lerakata

Sesztina Lajos

vasnagyszerkedés

Debrecen, Piac ucca 23.

A tavaszi szezonat már az új vám hatásával nyitja meg a

HAVAS harisnyaáruháza**Bádogos-u. 1. (Tisza-palota.)**

1 pár selyem harisnya, nagyon tartós	38.000.—
1 " " egész finom	45.000.—
1 " francia fátol cérna harisnya	45.000.—
1 " la cérna kesztyű	22.000.—
1 drb selyem női nadrág, különlegesség	78.000.—

A legújabb tavaszi divat kabátkülönlegességek selyemből és kötöttből már megérkeztek.

Kérem a cégre nagyon ügyelni!

Tisztelettel értesitem a ■ é. közönséget, hogy a

husvétii כשר של פסח fűszerárú

árusítását a mai napon megkezdtem. Előjegyzéseket későbbi le- szállításra is elfogadok és igen tiszte l vevőimet a lehető leg- pontosabb s legszolidabb kiszolgálásról biztosítom. A legkisebb rendelvényeket is kívánatra házhoz szállítom.

FRIEDMANN SIMON

fűszer- és gyarmatáru nagykereskedő

SZÉCHENYI UCCA 6. :::: TELEFON: 9-35.**Divat-kesztyűk**

(Párisi minták szerint) minden szín- és hivitelben kaphatók esetleg rendelésre rövid idő alatt készülnék

SCHÖN SÁNDOR kesztyű, káriször- és divatos műszertárban

DEBRECEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok.

RÉSZLETFIZETÉSRE

legelőcsőbb és legszolidabb bevásárlási forrás

Hungária részletáruháza

Piac utca 77.

Állandó nagy raktár: rőtös árú, szőnyeg, függöny, paplan és ággyterítőkben. — Előnyös fizetési feltételek.

Sodronykerítések**BÉSZLER és DÁVID vaskereskedésében**

a Kossuth-szobor mellett.

HAAS LIPÓT**szőnyeg- és linoleum áruháza****Ferencz József-ut 58.**

Telefon: 9-63.

Futószőnyegek:

Spárga futók . . . K 35, 40 és minden áron.

Gyapju boucle 65 cm. széles K 130**Gyapju boucle 90 cm. széles** K 160

Nyírott futószőnyeg 65 cm. széles, kitűnő minőség, győ-nyörű mintákban . . . K 170

Nagyszőnyegek:

200/300 nyírott . . . K 1.400

200/300 gyapju boucle K 1.200

Etamin függöny:

művészi kivitelben, teljes ablak, 2 szárny, 1 drapéria K 125, 160 és minden áron.

Valódi argaman szőnyegek

minden nagyságban megérkeztek

Átvetők, asztalterítők és garnitúrák mokett, plüsch és szövetben nagy választékban.

Padlólinóleumok minden szélességben.

Gummi kabát

női és férfi

óriási választékban.

Árak ezer koronákban.**APRÓ HIRDETÉSEK.****● HÁZASSÁG ●**

HÁZASSÁGOKAT csak jobb körökben ajánl megbízható díszkrét Fischer Irodája Budapest, VII., Dohány ucca 68. III. 14. 2090

● VÉTEL ●

KÜLFÖLDI utazás miatt egynegyed-rész malom eladó, mely mindennap üzemben megtekinthető Hajdubá- házon a tulajdonosnál. Cim: Kiss Márton, Hajdubáház, Osvát-féle malom. 3494

● ELADAS ●

CEMENTLAPOK, betonsövek, kut- gyűrűk legelőcsőbban beszerezhe- tők Lukács Vilmos és Testvére ce- mentáru gyárában Debrecen, Hat- van u. 7. 2342

SESTAKERTI sajáttermésű zamatos 1922-iki bor, 4 hektó, olcsón el- adó. Ertekezni Varga u. 1. II. em. 7. 3597

NŐI KALAPOK a legelőcsőbban sze- rezhetők be. Jungroisz Mari, Arany János ucca 37. 3590

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ZAMATOS házi bor, nem savanyul, literenkint 10.000 K. Kapható mindennap. Poroszlav ut 53. 3563

ELADÓ két nyilas szőlő, azonnal beköltözhető két szobás lakással. Poroszlav ut 44. Ertekezni Nagy József, Szent Anna 3. sz. 3490

AJTÓK ablakok szoba és konyhabutorok, portálok festését és zománcozását olcsón vállalom. Bátorokból férgelket felelősséggel kíméltek. Lövinger Dániel mázoló és festő. Nap uca 11. 3493

NYAKKENDŐIT újalakították és javították Piac u. 77. Szikráruházban 3383

TISZTELETTEL hozom a nagyérdemű hölgyközönség tudomására, hogy „Klára” Női Divat Szalon címen a Miklós u. 26. sz. a. női ruha szalont nyitottam. Kérem a hölgyközönség szives pártfogását. Klein Klára. 3694

„KLARA” Női Divat Szalon saját munkájukon dolgozó hölgyeket elfogad. Uővanott tanuló leány felvétetik. Miklós u. 26. sz. 3605

FACEMENTTETŐK javítását szakemberként végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan u. 7. 2347

AZSUR filé, angol madérát olcsón és gyorsan vállalok. Miklós uca 7. Uővanott nő részére szoba kiadó. 3547

ANGOL férfi- és nőiszöveget mélyen leszállított árban Weisz Ignác és Mór cégnél, Piac 73. alatt. 3342

CSEMPŐT és fűszert legolcsóbban vásárolhat Spiró Sámuelnél, Szentanna uca 5. 2365

PENZTÁRCAT, retikült, bőröndöt jól csak Feuarman bőröndösnél vehet. Piac u. 44. 3190

BAKOS ISTVAN vaskereskedése. Csapó uca 88. Mindennemű vasárak olcsó beszerzési forrása. 2789

KÉZIMUNKA anyagok, előraizolások, azurozás, endlizés gépen legolcsóbban Szilágyinál, Széchenyi 1. 2517

SIRKÖVEK műköből, termésköből olcsón kaphatók Debreceni Működővárnál, Párdó u. 2. 2753

LEGIJOBBAK és a legolcsóbbak a Grünwald eldő üzem gyártmányai. Sas uca 2351

TÜZIFA és szén legelőnyösebb forrása Erdélyi tüzifa behozataltól. Telefon 12-50 és 10-93. 2751

HA elegánsan szeret ruházkodni, forduljon Séllyei József uridivat szobához, Péterfia uca 42. 3462

TAVASZI évenke juhturó és gomolva kapható Turóüzemnél, Darabos 20. Telefon 6-68. 3573

BUTORZSINORT, gömbölyűt, laposat olcsón készít Barcza paszománvos, Degefeld tér 3. 2999

SELYEMKALAPOK 140.000 koronától, szalmakalapok 100.000-tól kezdve Jungreisznél, Arany János uca 37. 3584

SAJATTERMÉSŰ husvét bor olcsó napi áron Bethlen u. 10. 3501

HARISNYAFEJELÉST legjobban, legolcsóbban zsinór-paszománnyárában, Piac u. 32., udvarban. 3092

Egy nagy gázregő eladó. József kir. herceg u. 36., Glücknél. 3577

BÁRMILYEN komplikált órák javítását vállalom. Ékszeres a legolcsóbb árban. Zola műorás, Bádogos uca 2. 2436

BŐSZÖRMÉNYI LASZLO földék, házak, kertek, bérletek közvetítő irodája, Miklós uca 7. 3245

SZEPEN és olcsón plüsszerez Farkas Bella utóda, Külsővásártér 16., Arany János uca végén. 3455

PISKOLTY uriszabó üzlete Piac uca 64. Munkákban, árakban vezet. 3093

ELŐ- ES MŰVIRÁG, sirkoszorúk, alkalmi csokrok izlésesen és olcsón kaphatók készen és megrendelésre Széll Sándorné, Csapó uca 81. 2788

ITT az olcsóság hullám Goldberger-nél, déligyümölcsökben, stb., piuce-üzletében kicsinyben és nagyban. Csapó uca 21. Telefon 14-14. 2973

Darabosmész nagyon kiadós, 100 kg. 72.000

Darabosmész hófehér, meszeléshez, 100 kg. 80.000

Kicsinyben hófehér, kilószámra 1.000

Oltottmész, régi oltás, félköbméteres nagy láda 160.000

Házhoz szállítva félköbméteres nagy láda 190.000

Portlandcement 100 kg. 120.000

Egeresi stukatorgipsz 100 kg. 80.000

Egeresi alabástromgipsz 100 kg. 120.000

Vegontételben nagy árengedmény! Kapható Petőfi tér 6., mészraktárunkban. Megrendelhető Korona Gőzkenyérgyárnál, Piac 10.

GYŐZDÖN meg, hogy a legolcsóbban fürödhet a Pesti u. 8. sz. alatt lévő gőz- és kádfürdőben. Arak. Kád 7000, gőz 6000 korona. 3612

PESTÉKÉK, lakkok, fűrés, zománccok, legfinomabb szoba radióakkok legolcsóbban kapható. Klein Vilmos Arany János 10., udvarban. 2213

RÓZSA vetőkrumpli eladó Simonffy uca 33., Lehotainál. 2395

GAZDASÁGI felszerelések, egyes részek is, keretek, tengelyek stb. olcsón kaphatók. Bethlen u. 10. 3500

VASARUK, edények, kerítésfontok, kapák, kaszák, Nagy vasútlejében. Csapó uca forduló. 2787

BETONCSERÉP, cementlap, kutyvíri legolcsóbban beszerezhető Korona Albert cementgyárában, Kiszévesi-ut 2. Telefon 307. 2573

EN NALAM már mindenki megkaphatja A két árát 1-től 108-ig, a Koldus grófnét 1-től végig és megjelenti Az amerikai leány 14. füzetét. Aki a 2. füzetet megveszi, ingyen kapja az 1. füzetet és még más füzetek is kaphatók. Veszeli István, Csapó u. 17., újság- és gyümölcs-pavillon. 3314

LEGOLCSÓBB áron kedvezményes részletfizetésre beszerezhető kirkat-ár szerint rőtös, uri és női divatcikkek, mennyasszonyi kelen-gyék, rendkívül előnyös feltételek mellett. Kertész Jenő, Piac u. 19. 3072

ÉKSZERT részletfizetésre adok. Schiffmann ékszerész, Piac u. 67. 3212

LEGDIVATOSABB kalapok, estélyi, ucai ruhák, alakítások bámulatos olcsón kaphatók és készülnek „Belvárosiban”. Kossuth uca 26. 2578

LEGIJOBB minőségű tüzlít, porosz-szetet, meszet és mindennemű építkezést és tüzelési anyagot szállít Schiffmann, Pesti uca 3. és Károly Ferenc József ut 6. Telefon 852. 2670

HARISNYÁK, csipkék, rövidárak legolcsóbban legnagyobb választékban Binéthnél, Hatvan uca 1. 3191

ÓRAJAVÍTÁST bármilyen komplikált, olcsó árban vállalok. Schiffmann óras üzletében, Piac u. 67. 3211

MUSZTIG ERNŐ asztalos mester. Deák Ferenc uca 10. Vállal műbutorokat, berendezéseket, épület munkákat. Kész konyhaberendezések részlete is kaphatók. 2135

VIZVEZETÉKEK, fűrdőberendezéseket kedvezményesen fizetési feltételek mellett szakemberként készít és javít Kovács Gyula szerelőmester. Szent Anna uca 2. 2144

DEBRECZENSZKY ISTVAN kárpitos Halköz 4. Kész hencserek, diványok, szalon bőr- és bersely garnitúrák állandóan raktáron. Javításokat jutányosan készít. 2273

SELYEM- és szalmakalapok olcsón szerezhetők be. Matta Anna, Csemete u. 10. 3560

SODRONYÁGYBETÉTEK legjobb minőségben 170.000 koronáért, egyéb vas- és rézbutor gyári árban beszerezhetők: Debreceni Vasbutor-gyár Részvénytársaságnál. 3371

DÉLIGYÜMÖLCS, CUKORKA és csémege nagyban és kicsinyben legolcsóbban kapható Steinberger-nél. Piac uca 75. 2690

HÓFEHÉR KENYÉR 5600

BUZA KENYÉR 5200

FÉLBARNA KENYÉR 4000

BARNA KENYÉR 3400

a KORONA lerakataiban.

KÖNYVKÖTÉST 6000 koronáért eszközöl Gollessmann könyvkötő, Csokonai uca 17. 3611

HUSVÉTI bor olcsón kapható. Bethlen uca 9. 3609

TUDJA ON, hogy hol van a legolcsóbb fürdő? Pesti u. 8. sz. Saját érdekében okvetlen nézze meg. 3613

FEST, TISZTÍT végleg kiváló szépen legolcsóbban Libánci, Debrecen, Péterfia 4. 3320

SZENTPÉTERY Sándor kárpitos. Piac uca 75. Diványok, hencserek, garnitúrák raktáron. 2570

MÁRVANYMOZAIK, cementlapok betonórnok, mindenféle építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreceni Működővárnál, Párdó u. 2. 2757

KONCERT cimbalom, Schunda-féle, díszes kiállítású, hibátlan, féláron eladó. Cim a kiadóban. 3523

EGY cimbalom olcsón eladó. Pesti u. 49. 3496

CSAPÓ UCCA 67. Balint József asztalos aianlia saját készítésű butorait. 2790

KERESLET

ZONGORISTA (tapeur) zsurokra, estélyekre ajánlkozik. Révész, Baross uca 22. 3610

GYAKORLOTT varróleány felvétetik. Széchenyi uca 7. sz. emelet. 3602

ÜGYES tanuló leányt azonnalra keresek. „Klára” Szalon, Miklós u. 26. 3606

KIFUTÓ leány felvétetik. Szilágyi Lajos kézimunka és műhímző vállalata, Debrecen, Széchenyi u. 1. 3600

ÓRAS KÖNYVELEST és mérlegkészítést vállal nagy szakértezséggel és gyakorlattal bíró banktisztviselő. Aianlatok „Megbízható” jellegre a kiadóba. 3527

EGY kifutó fiu felvétetik Steinberger-nél, Piac u. 75. 3590

MOSNI, vasalni megyek uriházakhoz. Arany János u. 56. Babrikné. 3586

TANULO leány felvétetik. Kardos Belánó Modern kalapszalon, Miklós u. 4. 3583

NÉMETUL tanulhat, biztos sikerrel, leggyorsabban, legolcsóbban, született német urinél. (Esti tanfolyam is.) Darabos u. 7. szám. 3012

ENDLIZÉST, csínkebeadást vállal Nagy Gyula műhímző, József kir. herceg 3. 2230

HAJDU MEGYE és környékén nagy kiterjedésű ismerettségű korrel rendelkező ny. tisztviselő, vagy faszakmában jártas egyént feles társaként bevesz kiterjedésmű vállalat. Cimet a kiadóba kérjük beadni. 3090

NEGY SZOBÁS modern lakást a központon sűrűszen keresek, nagy lelépést adok. Cimeket a kiadóhivatal továbbítja. 3322

JÖMENELELÜ kereskedelmi vállalat üzletág kibővítése miatt némi tőkével rendelkező tevékeny társat keres, vagy tőkét biztosíték mellett kamatra elfogad. Cim a kiadóban. 2908

LAPKIHORDÓ ASSZONY felvétetik a Debreceni Független Újság kiadóhivatalában. Piac u. 49. 3417

VEGYES

A PATAKY ingatlanforgalmi, pénzügyösönt közvetítő és gazdasági-kereslet elhelyező irodája Csapó uca 19., keresztárpület 2974

ELCSERELNEM belterületen lévő két-, esetleg egyszobás lakásért a nagytemplomhoz közel, torgalmas utcában lévő korcsma, ivó, pince és káoszobás és mellékhelyiségekből álló bérletet. Cimet „Korcsma” feligére a kiadóba. 3581

Lucergamag
Lóheremag
Takarmány- és
Cukorrépmagvak
Bükköny
Muharmag

nagyban és kicsinyben kaphatók

Deutsch Albert és Fia
cégnél.

Megérkeztek
a tavaszi és nyári
szövetujdonságok.
Finom angol öltönyt
1.800,000 K-ól készítik.
Hitelképes egyéneknek heti vagy havi
részletre is.

RÓTH, Bika-bé-ház.

Sodrony ágybetéte
legjobb minőségben készít
NEUMANN, Péterfia-utca 19.

Kényszerkölcson
kötvényeket vesz, kény-
szerkölcson hátralékot
befizet

Dr. Balázs Jenő bankháza
Piac-utca 88. Telefon 143.

EGY SZOBA, konyha butorral eladó, azonnal beköltözhető. Ertekezhetni Független Újság nyomdájában, földszint, déli 12-2-ig. 3598

KERESEK négy vagy ötszobás modern lakást, magas lelépést fizetek. Cim a kiadóban. 3578

EGY tiszta, csinosan butorozott szoba azonnal kiadó. Miklós u. 7. 3589

KÜLÖNBEJARATU butorozott szoba azonnalra kiadó. Nyugoti uca 32. 3593

KIADÓ két ucai szoba. Piac 38. első emelet. május elsőtől. 3601

KIADÓ két butorozott szoba. Piac 10. II. 2. 3603

ÜZLETHELYISÉG, nagy szoba konyha, speiz, villanyvilágítással átadó. Erzsébet ut 8. 3608

KIADÓ csinosan butorozott szoba esetleg konyha használatlalt Arany János uca 36. sz. 3614

KÉT irodahelyiség iparkamarában azonnalra jutányosan kiadó. Werbőczy 4. I. Gálné. 3582

ELCSERELNEM Hatvan ucai modern kétszobás lakásomat hasonlóért a főtéren, vagy annak közelében. Cim a kiadóban. 3585

KÜLÖNBEJARATU butorozott nagy szoba kiadó. Széchenyi uca 15. emelet. 3591

KOTRÁS László katonai, polgári sapkakészítő. Piac uca 89. 2452

SZÉP, világos szoba butorozatlanul irodának kiadó. Arany János u. 2. II. 9. 3417

HÓ, sárcipőt, autógumit olcsón javít Orbán. Piac uca 9. 2338

KETTŐ szoba és összes mellékhelyiségekből álló lakrészt sűrűszen kiadó. Cim a kiadóban. 3907

FÉMÁRUGYÁR Hunyadi uca 1. korcsolyákat készítő, komplikált szer-számjegyeket javít. készít. mindenféle szakmai bér munkát kintűndek. olcsón eszközöl. 2143

MODERN háromszobás komfortos lakások és egyszobás lakások. Központon épülő új házban május hó 1-re lelépéssel kiadók. Cim a kiadóban. 2447

Menekült óras
szakszerűen, meglepő olcsón
vállal javításokat
Rákóczi-u. 36. sz.